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IpeaucaoBue

Ilenp paHHBIX METOAMYECKUX YKAa3aHUW [UIS CTYJIEHTOB, HW3Yy4aroLIuX
IOPUCHIPYACHLNIO — (OPMUPOBAHNUE PEUYEBBIX KOMIIETEHIIMI, HABBIKOB YCTHOTO U
NUCBMEHHOTO OOIEHUST Ha HEMELKOM s3blke B JTOM cdepe, MepeBoaa,
pedepupoBaHusi, PE3IOMUPOBAHUS, MOUCKOBOTO M O3HAKOMUTEIBHOTO YTEHMS
OPUTMHAJIBHOIO HEMELKOSA3BIYHOTO MaTEpHAIA.

B nmaHHBIX = METOOMYECKMX  YKAa3aHWSIX  IPEACTABICHBl  LIEJIEBOM,
TEOPETUYECKUM M  KOHTPOJBHBIM KOMIIOHEHTBL. T€OpETUYECKUN  KOMIIOHEHT
NPEJCTaBICH 3aJaHusSMU Ui CaMOCTOSITEIbHOM pPAaOOTHI CTYACHTOB. TeKCThI
no00paHbl ¢ Y4ETOM IOPUIMYECKOTO MPOQHIIA, OTIMYAIOTCS aKTyalbHOCTBIO U
BBICOKON MH(OPMATUBHOCTHIO.

3ajaHusl HOCAT KOMMYHHMKATUBHBIA XapakTep, MpeiiaraéMble yIpaKHEHHS
HOCST TBOPYECKHUN XapaAKTED.

B noctpoeHnn yueOHBIX YKa3aHMM y4YTE€Hbl COBPEMEHHBIE TpPEOOBAHUSA
METOJMYECKMX KOHLENUMUHA [ Yy4eOHHMKOB 1O MHOCTPAHHBIM  SI3BIKAM.
CrnenManbHass TEPMUHOJIOTUS COOTBETCTBYET KJIKOYEBBIM ITOHATUSAM  SI3bIKA
CIIELUAJILHOCTH.



Einheit 1.1
ZIVILRECHT. PRIVATRECHT/ I'paxxnanckoe npaBo. YacTHoe mpaso.

Grammatik
Objektsitze/lonoJHUTEIbHBbIE PUAATOYHBbIE MPEAI0KEHMSI
OHM BBITIOTHSIOT (GYHKITUIO TOTIOJHEHHS M OTBEUYAIOT HAa BOMPOCHI BCEX MaCKEH,
KpOM€ UMEHHUTEIbHOTO: wen? (koro), was? (uto), wem? (koMmy). OHM BBOASTCS
COI03aMH M COIO3HBIMH CIIOBAMH:

dass (4T0, 9TOOBI) warum (Touemy)
ob (1) wann (Korja)
wer (KTo) worauf (dero)
was (4to) wofiir (uem)

wonach (o uém)

Ich weiss, dass er mir bei der Arbeit helfen wird. — 51 3Ha10, YTO OH TOMOXKET MHE
B pabore.

Er fragte (sie), ob sie mit ihm ins Kino gehe.- OH ctipocui (e€), moMa€T Jm oHa ¢
HUM B KHHO.

Alle wissen, wer ihm geholfen hat.- Bce 3HalOT, KTO €My ITOMOT.

Ich verstehe nicht, warum er das gemacht hat.- 51 He oHHUMalO, MOYEMY OH ITO
caenal.

Ich weiss nicht, wann er kommt.- 51 He 3Ha10, KOTIa OH MPUIET.

Aufgabe 1. Lesen Sie und iibersetzen Sie die folgenden Sitze.

1. Ich habe gehort, dass der Angeklagte eine schwere Tat begangen hat.

2. Der Rechtsanwalt behauptet, dass der Angeklagte schuldlos ist.

3. Man sagt, dass die Polizei den Anfiihrer der Bande festgenommen hat.

4. Die Zeugin behauptet, dass sie den Tédter am Tatort gesehen hat.

5. Ich habe gehort, dass der Bundeskanzler sich zur Zeit in Russland aufhilt.

6. Der Angeklagte behauptet, dass drei betrunkene Giste ithn in der Gaststitte
angegriffen haben.

7. Der Rechtsanwalt sagt, dass sich der Angeklagte in grosser Angst und
Aufregung befunden hat.

8. Der Zeuge behauptet, dass er den Unfall genau gesehen hat.

Aufgabe 2. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze ins Russische.

1. Kannst du mir erkldren, warum er freigesprochen worden ist? 2. Ich werde dir
noch beweisen, dass ich Recht habe. 3. Ich zweifle daran, dass er seine Schuld
gestehen wird. 4. Der Richter fragte den Angeklagten, ob er schon einen
Verteidiger gewdhlt hat. 5. Der Zeuge wusste nicht, was er noch aussagen sollte.
6.Der Kriminalist vermutete, wer ins Haus eingebrochen war. 7. Der Polizist fragte
den Fahrer, warum er dem Verletzten nicht geholfen hatte. 8. Der Rechtsanwalt
wusste nicht, wie er dem Angeklagten helfen konnte. 9. Es beunruhigt mich, dass
die Jugendkriminalitit nicht abnimmt. 10. Endlich ermittelte der Kriminalist, wer
der Téter war.



Aufgabe 3. Beginnen Sie die folgenden Sétze mit den Hauptsitzen:

a) Ich weiss, ...; b) Man sagt,...; ¢) Ich habe gehort,...; d) Weisst du eigentlich,...?
e)Denkst du,..?

Muster: Er wird die Wahrheit sagen.

Denkst du, dass er die Wahrheit sagen wird?

1. Der Téter hat keine Spuren hinterlassen. 2. Der Angeklagte wurde aus Mangel
an Beweisen freigesprochen. 3. Er wird mehrerer Verbrechen angeklagt. 4. Das
Verbrechen ist unaufgeklart. 5. Man hat ihn zu Unrecht verdichtigt. 6. Er ist des
Mordes verdédchtig. 7. Der Richter wird ihn freisprechen. 8. Sie wurde zu einer
Geldstrafe verurteilt. 9. Er hat seine Schuld geleugnet. 10. Der Verbrecher hat den
Mord gestanden.

WORTSCHATZ

Zivilrecht, das — rpaxxnanckoe npaBo

Privatrecht, das — gactHOe npaBo

Biirgerliches Recht, das — rpaxmanckoe rnpaBo

Schuldrecht, das — 06s3aTebLCTBEHHOE MPABO

Familienrecht, das — cemeitHoe npaBo

Erbrecht, das — nacieacTBeHHOe mpaBo

Arbeitsrecht, das — TpymoBoe mpaBo

Handelsrecht, das — ToproBoe/koMmMepueckoe mpaBo

Wirtschaftsrecht, das — xo3siicTBeHHOE ITpaBO

Sachenrecht, das — BemHoe npaBo

ordnen (-te,-t) —peryaupoBarh, yJIaKUBaTh, yIOPSIA0YNBAThH

regeln (-te,-t) — peryanpoBarb

gegensitzlich — npoTrBONOI0XKHBIN, AHTArOHUCTUYECKUM

Biirgerliches Gesetzbuch (BGB), das — ['paxxnanckuii koaekc (I'K)
Verpflichtung, die — o0s13anHOCTB, 00s13aTENBCTBO: eine V. eingehen — B3sTh Ha
ce0s 00s13aTenbeTBO; eine V. einlosen/leisten — BBIIOIHATH 0053aTEIBCTBO
Vertragsfreiheit, die — cBo0oa 3axroueHus 10roBopa

Rechtsgeschift, das — cpaenka: ein R. abschliessen — 3akmouats cuenky; der
Abschluss eines Rechtsgeschifts — 3axmtouenue cruenku

Pflicht, die; -, -en — o0s3anHOCTH, HoaT: die P. zum Schadenersatz 00s3aHHOCTE
BO3MEIIICHUS Bpea, ymepoa

Besitz, der — Bimagenue

Eigentum, das — coOCTBEHHOCTb, UMYIIIECTBO

Eigentiimer, der; -s, - COOCTBEHHUK

Erbe, der; -n, -n — HacnegHUK

Erbe, das; -s — nacnenctso: das E. antreten — BcTynaTh B paBa HacleICTBA
Darlehen, das — ccyna, 3aém

Nachlass, der; des Nachlasses, die Nachldsse — HacneacTBo

Erblasser, der; -s,- HaciienonaTeib, 3aBemaTelib

Erbfolge, die; -, -n — HacnenoBanue, nopsjaok HacienoBanus: die gesetzliche
E.— nacnenoBaHue 1o 3akoHy



Erbfall, der — oTkpsiTHE HacneacTBa

Universalsukzession, die — o011iee npaBonpeemMcTBO

Gesamtrechtsnachfolge, die — o01iee, yHuBepcaibHOE MPABOIPEEMCTBO
schalten und walten lassen jmdn. — m1aBaTh KOMy-JI. TOJIHYIO CBOOOY JeHCTBUI
Zivilprozess, der — rpaxxJ1aHCKU MpoIece

Gestaltungsklage, dic — nck 00 U3MEHEHUHU TPABOOTHOIIICHUS
Feststellungsklage, die — nck o npu3HaHWM, YCTAaHOBUTEILHBIN UCK
Leistungsklage, die — nck 00 ncnonHeHnn 00s3aTeIbCTBA

Arrestbefehl, der — ompenenenue cyga o0 OmMMCHM WMYIIECTBA/O HAJOKECHUU
apecTta Ha UMYILECTBO

nachsuchen (-te,-t) — mpocuTk, X0/1aTaliCTBOBATH

Dispositionsmaxime, die — mnpUHIMI COCTA3aTE€ABHOCTH; MPHUHIMII JIUCIIO-
3UTUBHOCTH

Verhandlungsmaxime, die — npuHITUIT COCTA3ATEILHOCTH

Prozessvergleich, der — (cyneOnasi) MupoBas cleyika; corjaiieHue, IpUMUpEHne

CTOPOH
Streitgegenstand, der — npeaMeT rpaXkKIaHCKOTO CIIopa

parteifihig — mnpoueccyanbHo mnpaBocnocoOHbIN: parteifdhig sein oOnagaTh
IPOIECCYaTbHON MPABOCIIOCOOHOCTHIO

Parteifihigkeit, die — nmnpoueccyanbHas MPaBOCIOCOOHOCTh  (cmopoHr)

Anwaltszwang, der — o0s3aTenbHOE yyacTHE aJIBOKaTa B CyJIeOHOM MpoIecce

Aufgabe 4. Lesen Sie denText und I6sen Sie die folgenden Abkiirzungen. Wenn es
Probleme gibt, ziehen Sie dann ein Rechtsworterbuch zu Rate.
BGB, GVG, ArbGG, SGG, GVG, EheG, GG

Das Zivilrecht und das Privatrecht

Das Zivilrecht oder Biirgerliches Recht ist das Kerngebiet des Privatrechts.

Das Privatrecht ordnet die Beziehungen der einzelnen Menschen und der
gesellschaftlichen Gruppen zueinander. Die Gesellschaft besteht aus vielféltigen
sozialen und wirtschaftlichen Beziehungen zwischen den einzelnen oder Gruppen
von einzelnen. In diesen Beziehungen stehen sich hdufig gegensatzliche Wiinsche
oder Interessen gegeniiber. Es ergibt sich die Frage, was eine Person einer anderen
gegeniiber tun darf oder von ihr verlangen kann. Was soll z. B. geschehen, wenn
der Kéufer nach der Bezahlung einer gekauften Ware feststellt, dass diese
fehlerhaft war, der Verkdufer aber behauptet, dass der Kéufer die Ware in
fehlerfreiem Zustand abgegeben hat? Haufig werden Vertrdge abgeschlossen,
durch die beteiligte Personen ihre jeweiligen Interessen zum Ausgleich bringen
wollen.Was aber soll geschehen, wenn es iiber den Inhalt solcher Vereinbarungen
zwischen den Vertragspartnern zu Meinungsverschiedenheiten kommt?

Die Antwort auf solche Fragen findet sich in den Regelungen des
Privatrechts. Es bestimmt, allgemein gesagt, die rechtlichen Positionen, die fiir das
Verhiltnis der Biirger untereinander massgeblich sein sollen. Es weist ihnen
Berechtigungen zu und legt ihnen Verpflichtungen auf. Es regelt, nach welchen
rechtlichen Grundsitzen Interessenkonflikte gelost werden sollen. Das Zivilrecht
bildet also den praktisch wichtigsten Teil des Privatrechts.
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Das Biirgerliche Recht ist im umfangreichen Biirgerlichen Gesetzbuch
(BGB) niedergelegt. Der Grundgedanke des biirgerlichen Rechts ist die
Vorstellung, dass jeder Mann frei sein soll, seinen eigenen Lebensbereich selbst zu
gestalten, dass er dabei aber eingegangene Verpflichtungen und die Rechte anderer
beachten muss. Dies konnen wir am Beispiel der Vertragsfreiheit verdeutlichen.
Beim Abschluss eines Vertrags geht es um den Austausch von Giitern und
Dienstleistungen, wobei ein jeder selbst entscheiden kann, ob er die von dem
anderen angebotenen Bedingungen annehmen will oder nicht. Ist ein Vertrag aber
einmal abgeschlossen, dann sind die Vertragspartner an ihre Vereinbarungen
gebunden; jeder kann vom anderen die Leistung, zu der sich dieser verpflichtet hat,
verlangen und dieses Recht notfalls mit Hilfe der Gerichte durchsetzen.

Die Vorschriften des BGB sind fiir das rechtlich geordnete Alltagsleben von
zentraler Bedeutung. Das BGB gliedert sich in fiinf Biicher. Das erste Buch, der
Allgemeine Teil, enthilt diejenigen Vorschriften, die fiir alle Regelungsbereiche
des Biirgerlichen Rechts gemeinsam gelten, die grundlegenden privatrechtlichen
Vorschriften iiber Rechtsfiahigkeit und Geschiftsfahigkeit, Willenserkldrung,
Rechtsgeschift und Vertrag, Selbstvertretung und Zustimmung.

Das zweite Buch beschiftigt sich mit dem Schuldrecht, das die moglichen
Anspriiche einer Person gegen eine andere regelt. Es enthilt beispielsweise
Vorschriften iiber verschiedene Vertragstypen (Kauf und Verkauf, die Miete von
Wohnungen, Darlehen und Schenkungen, Dienstvertrag, Werkvertrag) und iiber
die Pflicht zum Schadenersatz.

Das dritte Buch des BGB (,,Sachenrecht") enthilt Vorschriften tiber Besitz
und Eigentum und die sich daraus ergebenden Beziehungen zwischen einzelnen
Personen.

Im vierten Buch des BGB ist das Familienrecht geregelt, vor allem die
rechtlichen Wirkungen einer Ehe und die Rechtsverhiltnisse zwischen Eltern und
Kindern.

Das Erbrecht ist im fiinften Buch des BGB geregelt. Sein Grundprinzip ist die
Universalsukzession (Gesamtrechtsnachfolge): die Erbschaft (der Nachlass) geht
mit dem Tod des Erblassers (Erbfall) als Ganzes auf den Erben oder die Erben
tiber. Das Gesetz ermoglicht die gewillkiirte Erbfolge durch das Testament oder
Erbvertrag. Fehlt eine solche letzwillige Verfligung, so tritt gesetzliche Erbfolge
ein.

Sondergebiete: Arbeitsrecht, Handels- und Wirtschafisrecht Einige Rechtsgebiete,
die eigentlich dem Regelungsbereich des Biirgerlichen Rechts angehdren, haben
sich im Laufe der Zeit zu Sondergebieten des Privatrechts entwickelt. Dazu
gehoren beispielsweise das Arbeitsrecht, welches die Rechtsbeziehungen zwischen
Arbeitgebern und Arbeitnehmern regelt, und das Handels- und Wirtschaftsrecht,
das sich wiederum in mehrere Teilgebiete gliedert.

Aufgabe 5. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Was verstehen Sie unter den Begriffen Zivilrecht, Biirgerliches Recht?
2. Was ist das Kerngebiet des Privatrechts?
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3. Welche Beziehungen regelt das Privatrecht?

4. Was bildet den Kern des Privatrechts?

5. Kommentieren Sie den Satz: ,Das Biirgerliche Gesetzbuch ist die
Grundlage des Zivilrechts."

6. In wie viel Biicher gliedert sich das BGB?

7. Welche Vorschriften enthilt das erste Buch? Legen Sie das kurz dar.
8. Womit beschiftigt sich das zweite Buch?

9. Welche Vorschriften enthilt das dritte Buch?

10. Welches Recht ist im vierten Buch geregelt?

11. Wovon ist die Rede im fiinften Buch des BGB?

12. Zdhlen Sie bitte die Sondergebiete des Privatrechts auf.

Aufgabe 6. Vergleichen Sie jetzt das Zivilrecht und Privatrecht in der BRD mit
den dhnlichen Rechtsgebieten in Russland.

Einheit 1.2
ZIVILPROZESS /T'paxxaHckHii mipoliecc
Grammatik
Kausalsitze/ IlpugaTodynbie npeaioKeHUs NPUINHBI

Onu oTBeYaroT Ha BOMpochkl warum? (mouemy), aus welchem Grunde? (o
KaKkoM mnpuyuHe) U BBOIATCS coro3amu weil, da. ITpuaaTounsie npennoxeHus
IPUYUHBI C COI030M da OOBIYHO MPEAIIECTBYIOT TJIaBHOMY MPEIOKEHUI0, a
MPUAATOYHBIE ¢ COI030M Weil CTOST mociie rIaBHOTO:

Da ich mich unwohl fiihite, ging ich zum Arzt. - Tak kak g yyBcTBOBan ceOs
TJI0XO0, S TIOIIEIT K Bpavy.

Er kann nicht kommen, weil er keine Zeit hat. - OH He MOXET NIPUNUTH, TAK KAK Y
HETO HEeT BpEMEHH.

Aufgabe 1. Beantworten Sie die folgenden Fragen mit weil-Sdtzen.

Muster: — Warum kommt er zum Unterricht nicht? (Er ist krank). — Weil er
krank ist.

1. Warum gehst du zum Arzt? (Ich fiihle mich unwohl).

2. Warum lernst du Deutsch? (Ich will in Deutschland studieren).

3. Warum kaufst du dir kein Haus? (Ich habe nicht genug Geld).

4. Warum miissen Sie sich beeilen? (Mein Zug fahrt gleich ab).

5. Warum machst du so viele Fehler? (Ich habe in der Grammatik grosse Liicken
(npobenbi).

Aufgabe 2. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze ins Russische. Beachten Sie den
Unterschied im Gebrauch der Konjunktionen.

1. Da eine Bergwanderung im Schnee gefihrlich ist, hat man uns geraten, darauf
zu verzichten. 2. Da man starke Schneefille vorausgesagt hatte, mussten wir
unseren Ausflug verschieben. 3. Leider muss ich den Termin am Dienstag absagen,
weil ich kurzfristig verhindert bin. 4. Da Kinder nach Paragraf 19 StGB
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schuldunfihig sind, konnen sie fiir ihre Taten strafrechtlich nicht verantwortlich
gemacht werden.

Aufgabe 3. Antworten Sie auf die Frage ,,Warum sind Sie schlecht gelaunt?" mit
Kausalsitzen.

1. Ich bin im Examen durchgefallen.

2. Ich habe mein Portemonnaie verloren.

3. Ich habe bei den Médchen keinen Erfolg.

4. Das Wetter ist schlecht.

5. Ich kann meine Arbeit nicht termingemaéss abliefern.

7. Ich bin durch die Priifung gefallen.

Aufgabe 4. Erkliren Sie den Grund Ihrer Verspatung mit Hilfe der Kausalsétze.
Warum sind Sie nicht rechtzeitig zum Unterricht gekommen?

1. Ich habe verschlafen. 2. Der Bus hatte eine Panne. 3. Ich bin in den falschen Bus
eingestiegen. 4.Ich bin an der falschen Station ausgestiegen. 5. Die Strasse war
wegen eines Verkehrsunfalls gesperrt. 6. Es gab einen grossen Stau. 7. Ich hatte
Magenschmerzen.

Aufgabe 5. Ersetzen Sie die Konjunktion denn durch die Konjnktion weil.

1. Ich gehe heute nicht ins Kino, denn ich muss noch arbeiten.

2. Ich muss noch einmal alle Aufgaben in Deutsch wiederholen, denn wir
schreiben morgen eine Arbeit.

3. Wir beginnen den Unterricht morgen erst um 10 Uhr, denn unsere Lehrerin ist
noch krank.

4. Ich kenne mich in dieser Stadt aus, denn ich bin hier geboren.

5. Ich gehe einkaufen, denn ich bekomme heute viel Besuch.

6. Ich muss einen Arzt holen, denn mein Vater ist krank.

Aufgabe 6. Lesen Sie den Text.
ZIVILPROZESS

Das gerichtliche Verfahren in privatrechtlichen Streitigkeiten (,,biirgerlichen
Rechtsstreitigkeiten") ist  hauptsdchlich in  der vielfach  gednderten
Zivilprozessordnung (ZPO) aus dem Jahre 1877 und im Gerichtsver-
fassungsgesetz (GVG) geregelt.
Einleitung des gerichtlichen Verfahrens

Wer glaubt, gegen einen anderen einen Ansprach zu haben, z. B. auf
Zahlung einer Geldsumme, kann nicht zur Selbsthilfe greifen. Er muss um
Rechtsschutz durch die staatlichen Gerichte nachsuchen. Bei privatrechtlichen
Streitigkeiten muss er also vor einem Gericht der ordentlichen Gerichtsbarkeit
Klage erheben. Diese kann als Leistungsklage auf Verurteilung des Beklagten zu
einem Tun, Dulden oder Unterlassen zielen. Es kann sich aber auch um eine
Gestaltungsklage handeln, mit der der Kldger anstrebt, dass ein Rechtsverhéltnis
begriindet, verdndert oder aufgehoben wird (z. B. Klage auf Aufhebung der
Ehelichkeit oder Unehelichkeit des Kindes). Daneben kommt die
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Feststellungsklage in Betracht, die auf die Feststellung des Bestehens oder
Nichtbestehens eines Rechtsverhéltnisses oder der Echtheit oder Unechtheit einer
Urkunde  gerichtet ist; fiir ihre Zuléssigkeit 1ist ein  besonderes
Feststellungsinteresse erforderlich, das in der Regel zu verneinen ist, wenn der
Klager sein Ziel auch durch Leistungs-oder Gestaltungsklage erreichen konnte.
Verfahrensgrundsditze

Der Zivilprozess ist durch Verfahrensgrundsitze geprégt, die mit denen der
anderen Verfahrensarten teilweise ibereinstimmen, z. B. hinsichtlich der
Prinzipien der Offentlichkeit, Miindlichkeit und Unmittelbarkeit, teilweise aber
erheblich davon abweichen; das gilt insbesondere fiir die Dispositionsmaxime —
im Gegensatz zu der vor allem im Strafprozess vorherrschenden Offizialmaxime
— und die Verhandlungsmaxime — im Gegensatz zu der im Strafprozess, aber
auch im verwaltungsgerichtlichen Verfahren geltenden Untersuchungsmaxime.
Prozessvoraussetzungen

Eine gerichtliche Entscheidung iiber den gemachten Anspruch kann nur
ergehen, wenn die Klage zuldssig ist, d. h. wenn die Prozessvoraussetzungen
erfiillt sind. Dazu gehoren u. a. Zuldssigkeit des Rechtswegs zum ordentlichen
Gericht, ortliche und sachliche Zustindigkeit des angerufenen Gerichts,
ordnungsgemasse Klageerhebung, Prozessfahigkeit der Parteien.

Im erstinstanzlichen Verfahren ist sachlich zustindig: das Amtsgericht fiir
vermogensrechtliche Streitigkeiten bis 10 000 Euro, ferner — ohne Riicksicht auf
den Streitwert — fiir Mietsachen, Kindschafts- und Unterhaltssachen,
Familiensachen; das Landgericht fiir alle iibrigen Streitigkeiten.

Die ortliche Zustindigkeit des sachlich zustdndigen Gerichts richtet sich
nach dem allgemeinen oder besonderen Gerichtsstand. Allgemeiner Gerichtsstand
ist der Wohnsitz des Schuldners, d. h. der Kldger muss grundsétzlich vor das
Wohnsitzgericht des Schuldners ziehen. Er kann statt dessen ausnahmsweise einen
besonderen Gerichtsstand wéhlen: z. B. bei einer Klage aus unerlaubter Handlung
dort, wo das Delikt begangen wurde. Es gibt aber auch ortliche Zustandigkeiten,
die zwingend vorgeschrieben sind (ausschliesslicher Gerichtsstand). So miissen
Grundstiickstreitigkeiten vor dem Gericht geklagt werden, in dessen Bezirk das
Grundstiick liegt; bei Ehesachen vor dem Familiengericht, in dessen Bezirk die
Ehegatten ithren gemeinsamen gewoOhnlichen Aufenthalt haben (Paragraph 606
ZPO).

Klagen und verklagt werden kann nur, wer parteifdhig ist. Die
Parteifdhigkeit deckt sich grundsatzlich mit der Rechtsfdhigkeit; daher ist auch
eine juristische Person parteifdhig.

Aufgabe 7. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. In welchen Gesetzgebungsakten ist das gerichtliche Verfahren in
privatrechtlichen Streitigkeiten geregelt?

2. Was ist die Leistungsklage?

3. Was ist die Gestaltungsklage?

4. Wie verlauft das gerichtliche Verfahren?

5. Welche Verfahrensgrundsétze gelten fiir den Zivilprozess?
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Aufgabe 8. Sagen Sie das auf Russisch.

Rechtsfihigkeit bedeutet, selbstindiger Triger von (subjektiven) Rechten und
Pflichten, also Rechtssubjekt sein zu knnen.

Parteifihigkeit, d. h. die Fahigkeit, in einem Rechtsstreit Partei zu sein, deckt sich
grundsétzlich mit der Rechtsfahigkeit. Die P. besitzen alle natiirlichen und
juristischen Personen.

Rechtsstreit (Rechtsstreitigkeiten) ist die Auseinandersetzung zwischen zwei
Parteien oder Beteiligten iiber ein Rechtsverhéltnis vor einem Gericht.

Aufgabe 9. Sagen Sie das auf Deutsch.

[TpaBocmoCOGHOCTh — 3TO CHOCOOHOCTH MMETh TPAXKJIAHCKHUE IpaBa M HECTU
obs3anHOCTH. CremyeT pas3nuyaTh NPABOCHOCOOHOCTh TpaKIaHWHA W IIpa-
BOCIIOCOOHOCTH FOPHIUYECKOTO JIUTIA.

Einheit 1.3
PRIVATRECHT. OFFENTLICHES RECHT. / YactHoe npago. [Ty6nuynoe npaBo
Grammatik
Finalsitze / IlpuaaTouynbie NpeaioKeHUs HeJan

OHuU 0TBEYAIOT HA BONPOCKHI: Wozu? (11 uero, 3aueM), zu welchem Zweck?
(c xakol 1menpl0) u BBOAATCS coto3zoM damit (utoOnr): Ich kaufe einen Stadtplan,
damit ich mich in der Stadt besser orientiere. — I moxymnaro 1ian ropoja, 9ToObI
JydIIie OPUEHTUPOBATHCS B HEM.

Ilpumeuanue. Ecam B o00eux dYacTAX TMNPEIDKEHUS OJHO W TO JKE
JEHUCTBYIOIIEE JIUIIO, TO YaIle YIOTpeOasIeTcss KOHCTPYKITUS ,,um ... zu'":

Ich brauche das Worterbuch, damit ich den Text iibersetzen kann. - Ich
brauche das Worterbuch, um den Text iibersetzen zu konnen.

Aufgabe 1. Lesen Sie die folgenden Sitze laut und {iibersetzen Sie sie ins
Russische.

1.Wir werden grosse Anstrengungen unternehmen, damit derartige
Rechtsverletzungen nicht mehr vorkommen. 2. Der Verbrecher reist ins Ausland,
damit er von der Polizei nicht verhaftet wird. 3. Damit Klarheit herrscht, wird eine
Moglichkeit der Einschrankung dieses Rechts durch einen Kommentar erklrt.

Aufgabe 2.Wiederholen Sie die Infinitivkonstruktion um ..... +zu ...+ Infinitiv
Beantworten Sie die folgenden Fragen. Verwenden Sie in Ihren Antworten um ...
zu.

Muster. Weshalb fordert die Polizei einen Pass? (eine Person feststellen)

Die Polizei fordert einen Pass, um eine Person festzustellen.

1.Wozu hat man alle Zeugen vorgeladen? (Aussagen machen) 2. Wozu unternimmt
man eine Auslandsreise? (das Land kennen lernen). 3. Wozu kauft man sich einen
Stadtplan? (sich in der Stadt orientieren) 4. Weshalb stehen Verkehrspolizisten auf
den grossen Pliatzen der Stadt? (Ungliicksfalle verhiiten).
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Aufgabe 3. Lesen Sie und iibersetzen Sie die folgenden Sitze.

1. Sprich lauter, damit wir dich gut horen!

2. Lies langsamer, damit wir dich gut verstehen konnen!

3. Sprich einfacher, damit alle deinen Vortrag verstehen konnen!
4. Wiederhole bitte den Namen, damit ich ihn gut verstehen kann!

Aufgabe 4. Schreiben Sie die Sétze bis zu Ende!
1. Erzdhl mir alles,(ich kann dir helfen)
2. Sagt uns alles!(ich kann dir einen Ratschlag geben)

3. Wenden Sie sich doch an Thren Rechtsanwalt! (er findet die gesetzliche Losung
des Konfliktes).

Grammatik. Wiederholung: Zustandspassiv=sein + Partizip 11

Aufgabe 5. Gebrauchen Sie Zustandspassiv.

1. Das Recht ......... in zwei grosse Rechtsgebiete — Privatrecht und offentliches
Recht ...... (unterteilen). 2. Die Rechtsverhéltnisse der einzelnen Biirger
zueinander ......... im Privatrecht ...... ( regeln). 3. Im Privatrecht ...... die
Verhiéltnisse der Biirger auf der Grundlage der rechtlichen Gleichstellung .......
...(regeln). 4. Das Biirgerliche Recht ....... im Biirgerlichen Gesetzbuch .......
(niederlegen - wmsmarats). 5. Die Familienverhéltnisse ........ im Familienrecht
....... (regeln).

WORTSCHATZ

Offentliches Recht — my6iasOe IpaBo

unterteilen (unterteilte, unterteilt) - mogpaznensarsb

Triger, der, -s, - HocuTenb, 00J1a1aTEIb

Verwaltungsverfahrensgesetz, das - 3aKoH, peryJmpyromui nopsiaok
pPaccMOTPEHHUS aIMUHUCTPATUBHBIX
HAPYILIECHUN

die rechtliche Gleichstellung — npaBoBoe paBHONpaBue

umfassen (umfasste, umfasst) — Bk1rouaTh, OXBaThIBATh

Hoheit, die, -en - BepxoBHas BJIacThb

Grundstiick, das,-es, -e - 3eMeJbHBIN y4aCTOK

Zoll, der - TaMOXHS, TIONIUIMHA, TAMOKCHHBIN Tapu(

Sozialversicherungstriger,der,-s, - oprad cColMaJIbHOrO0 CTPAXOBAHMS

die Gewerbeordnung - osoXxeHue o0 3aHATUU TPOMBICIIOM

die Zivilprozessordnung (ZPO) - I'paxx1aHckuil mpoLeccyanbHbId KOJEKC
(I'TIK)

das Steurrecht - HanoroBoe npaBo

das Sozialrecht - counansHO€ 1IpaBo

das Sozialversicherungsrecht — HoOpMbI paBa, peryJIupyrone BOIPOCH
COLMAJIbHOT'O CTPAaXOBaHUS

das Baurecht - ctpourtensHO€E TIpaBo

das Schulrecht - COBOKyITHOCTbh TPABOBBIX HOPM,PETYIUPYIOIIUX IIKOJIBHOE
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oOydeHue
das Polizeirecht - nonuieiickoe mpaBo
das Verwaltungsrecht - agMuHHCTpaTUBHOE ITPABO
das Verfahrensrecht — nporieccyanbHoe npaBo
das Volkerrecht - mexayHapoaHoe npaso
das Kirchenrecht - niepkoBHOE 1TpaBo (COBOKYITHOCTh HOPM,
PEryJIMPYIOIIUX OTHOIIEHUS TOCYIapCTBa U IPaXIaH C
PENMUTHO3HBIMU 00 BETUHEHUSMH
das Kommunalrecht — HopMBI 1TpaBa, peryimpyromue npaBoBO€E NOJIOKEHNUE
TOPOJIOB,00IIIMH U COIO30B OOIINH
das Wechselrecht — BexcenpHOE 1IpaBo
das Urheberrecht — aBTopckoe nmpaso
das Bankenrecht — 6ankoBcKkoe TpaBo
das Borsenrecht — 6up>xeBoe npaso
das Seerecht - Mopckoe mpaBo
das Beamtenrecht — COBOKYITHOCTh HOPM, PETYIUPYIOLINX ITPABOBOE
MOJIO’KEHHE TOCYAAPCTBEHHBIX CITYKALIUX
das Verkehrsrecht — coBOKyIMHOCTE IPaBOBBIX HOPM, PETYIUPYIOLIUX PabOTy
TpaHCIopTa
das Wegerecht - COBOKYITHOCTb IPAaBOBBIX HOPM,PETYJIUPYIOIIUX
UCIOJIb30BaHue efepaibHbIX JOPOT, IIOCCE,00IUHHBIX
JOPOT,IIPaBO IPOE31a U IPOXOa IO YYKOMY 3€MEIIBHOMY
Y4acTKy
das Aktienrecht - 3axoH 00 onepanusx ¢ IeHHBIMU OymMaramu
das Wasserrecht - COBOKyITHOCTb ITPaBOBBIX HOPM, PETYJIIMPYIOIINX MOPAIOK
BOJIOTI0JIb30BAHMS
das Erfinderrecht — nuzo0perarenbckoe npaso

Aufgabe 6. Lesen Sie den Text.
Privatrecht und o6ffentliches Recht

Die Gesamtheit der Gesetze ldsst sich in zwei grossen Blocken
zusammenfassen: dem Privatrecht auf der einen und dem o6ffentlichen Recht auf
der anderen Seite. Das letzte ( 6ffentliches Recht) regelt die Funktionsweise des
Staates und anderer Triager hoheitlicher Gewalt, wie etwa Gemeinden, Landkreise,
Sozialversicherungstriger oder Universitéten.

Ins Privatrecht fillt zum Beispiel die Beschaffung von Riistungsgiitern fiir
die Bundeswehr, die Benutzung der Bundesbahn durch ihre Kunden, der Verkauf
von Grundstiicken durch eine Gemeinde. Ins 6ffentliche Recht féllt dagegen der
Polizeieinsatz gegen Demonstranten, die Erteilung oder Verweigerung einer
Genehmigung fiir den Bau eines Kernkraftwerkes, die Einberufung zum
Wehrdienst, die automatische Schaltung einer Verkehrsampel, die Zollkontrolle an
der Grenze oder der Antrag auf Gewidhrung von Sozialhilfe. Entscheidend fiir die
Zuordnung zu diesem oder jenem Rechtsgebiet ist die Tatsache, ob an dem
Sachverhalt ein Trager hoheitlicher Gewalt in Ausiibung seiner Befugnisse
beteiligt ist.
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Bestandteile des offentlichen Rechts sind das Staatsrecht (Grundgesetz,
Verfassungen der Bundesldnder), das Verwaltugsrecht ( z.B. Baurecht, Schulrecht,
Polizeirecht), das Strafrecht (geregelt vor allem 1im Strafgesetzbuch), das
Steuerrecht und das Verfahrensrecht (geregelt z.B. in der Zivilprozessordnung oder
in der Strafprozessordnung).

Aufgabe 7. Erginzen Sie.

1. Man unterscheidet zwei grosse Bereiche das (vactHoe mpaBo) und ( myOnmaHOE
npaBo). 2. Das Privatrecht regelt (mpaBootHommenus) zwischen den Biirgern.

3. Sein Kern ist das (rpaxxmanckoe mpapo). 4. Zum Biirgerlichen Recht gehoren
u.a. (00s3aTeNbCTBEHHOE MPaBO, BEIIHOE IMPaBO, CEMEWHOE M HACJIEICTBEHHOE
npaBo). 5. Zum Privatrecht gehoren ausser dem Biirgerlichen Recht auch das
(ToproBoe mpaBo, 6aHKOBCKOE MpaBo, OupkeBoe mpaso). 6. Das (cemeitHOe mpaBo)
umfasst die Rechtsnormen, die die Familienverhiltnisse regeln. 7. Zum
Offentlichen Recht gehdren u.a. das Verwaltungsrecht, insbesondere das
(monwmIIelickoe mpaBo,coraIbHOE IPABO, HAIOTOBOE MPaBo) U.a.

Aufgabe 8. Was passt zusammen? )
Befasst sich mit der Begriindung, Anderung und Beendigung
von Schuldverhéltnissen

Wasserrecht
Ist das ausschliessliche Recht, ein Werk der Literatur zu
vervielféltigen und zu verbreiten oder sonst zu verwerten.
Schuldrecht
Wird als die Gesamtheit der Rechtsnormen bezeichnet, die die
Rechtsverhiltnisse der Beamten regeln.
BGB
Ist eine Sammelbezeichnung fiir Vorschriften, die sich mit dem
Wasser(oberirdische Gewisser, Kiistengewéasser und
Grundwasser) befassen.
Wegerecht
Ist die Sammelbezeichnung fiir die Vorschriften, welche die
Rechtsverhiltnisse an den Strassen, Wegen und Plétzen fiir den
Stassen- und 6ffentlichen Verkehr regeln.
Verlagsrecht
Ist die gebrauchliche Abkiirzung fiir Biirgerliches Gesetzbuch.
Beamtenrecht
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Kontrolle
1.Lesen Sie den Text. Bestimmen Sie die Art von Nebensitzen. Offnen Sie die
Klammern. Finden Sie Satze mit Passiv. Bestimmen Sie die Zeitform des Passivs.

Man sagt, ........ (damit, dass, weil) im Krankenhaus der Stadt B. viele Millionen
Rubel veruntreut sind. Ein junger Arzt sagt, .......... (der, wenn, dass) die
Medikamente fiir das Krankenhaus gleich wieder verkauft wurden. Vielleicht
waren unter den verschwundenen Medikamenten auch Drogen. Ein verhafteter
Drogenhiandler sagt, ...... (dass, damit, ob) er seinen ,,Stoff* immer an der
Hintertiir des Krankenhauses abgeholt hat. Die Arzte und Krankenschwester
behaupten, ....... (als, nachdem, dass) sie davon gar nichts gewusst haben. Die
Journalisten schreiben, ......... (die, bevor, dass) die Beamten des
Gesundheitsministeriums iiber die Unterschlagungen im Krankenhaus schon seit
langem informiert waren.Vielleicht sind einige Beamte sogar bestochen worden.

In einem Zeitungsartikel wird berichtet, ........ (wenn, als, dass) der Chefarzt des
Krankenhauses ein Haus flir 6 Millionen Rubel gekauft hat. Vielleicht wird der
Gerichtsprozess gegen den Chefarzt und den Gesundheitsminister noch in diesem
Jahr erdftnet.

2. Ubersetzen Sie den Text ohne Worterbuch.

Das Zivilrecht oder Biirgerliches Recht ist das Kerngebiet des so genannten
Privatrechts. Die Bedeutung dieses Rechtsgebiets erschliesst sich voll erst in der
Gegeniiberstellung mit seinem Gegenstiick, dem so genannten 6ffentlichen Recht.
Das Privatrecht regelt die Beziehungen der Biirger (bzw. der von ihnen
geschaffenen Organisationen, wie Aktiengesellschaften oder Sportvereine) auf
der Grundlage der Gleichstellung und Selbstbestimmung. Das Zivilrecht ist nur ein
— wenn auch {iberaus wichtiger — Ausschnitt des gesamten Privatrechts. Es
umfasst die fiir alle Bilrger geltenden privatrechtlichen Vorschriften. Das
Zivilrecht bildet den allgemeinen juristischen Rahmen, in den sich der Lebensweg
aller Menschen von seinem Beginn bis zu seinem Ende einfiigen 14sst.

Die Einwirkung des Grundgesetzes auf das Privatrecht zeigt sich besonders
deutlich im Familienrecht: die Gleichberechtigung von Mann und Frau ist durch
die Gesetzgebung der letzten Jahrzehnte, die das Leitbild der patriarchischen
Familie beseitigt hat, verwirklicht worden; die nicht-ehelichen Kinder wurden in
Erfiillung des Regelungsauftrags des Art. 6 Abs. 5 GG den ehelichen Kindern
weitgehend gleichgestellt. Jeder Mensch ist rechtsfihig, kann also Triger von
Rechten und Pflichten sein. Die Rechtsfdhigkeit beginnt mit der Vollendung der
Geburt. Alter, Geschlecht und Geisteszustand spielen keine Rolle.

Einheit 2.1
STRAFRECHT/ YronoBHoe npaBo

Grammatik
Modalsitze / [IpunaTounbie 00pa3a 1edcTBUA
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B HemernkoM s3bIKe CYIIECTBYET MpPHUIATOYHOE oOpasza JeHCTBHS, KOTOPOE
BBOJUTCS COIO30M indem U TNEpeBOAUTCS HA PYCCKUU S3bIK JI€CPUYACTHBIM
obopoTtom, Harp. Man kann die Stadtbewohner vom Léarm schiitzen, indem man
mehr Fussgdngerzonen einrichtet. - JKutenaei ropoaa MOXXHO 3alUTUTh OT IIyMa,
yempausas 601bule neuexoOHbIX 30H.

Aufgabe 1. Ubersetzen Sie Modalsitze.

l.Indem der Spion wichtige Informationen an das feindliche Ausland
weitergegeben hat, hat er seinem Land sehr geschadet.

2. Als die Réauber mit Masken und Waffen in die Bank eindrungen, hat der
Kassierer die Polizei alarmiert, indem er auf den Alarmknopf gedruckt hat.

Aufgabe 2. Machen Sie einen Modalsatz.

Das Strafrecht dient der Aufrechterhaltung der allgemeinen Ordnung. Es schiitzt
mit seinen Sanktionen wichtige fiir die Existenz des FEinzelnen und das
Zusammenleben der Menschen Rechtsgiiter.

Aufgabe 3. Ubersetzen Sie.

VYTONOBHOE MPaBO CIYXHT NOAAEPKAHMIO BCEOOIIEro MOPSAAKA, 3aIUINAs IpH
TIOMOIIM CBOMX CAHKIMI NpaBoBble 6l1ara, BaXKHbIE [ CYLIECTBOBAHHUS KaXKI0TO
OT/IENHLHOTO MPAKIAHAHA M COCYILECTBOBAHMS OOIIECTBA.

WORTSCHATZ

Abschreckung, die — ycrpaienue

Schuld, die — BuHa; AeHEKHBIN 10JIT; 00513aTEIHCTBO

Strafe, die, -, -n — Haxka3anue, B3bickanue: die S. abbussen/verbussen oTObIBaTH
HaKa3aHue

Straftat, die ; -, -en — npecTtyneHue, yroJOBHO HaKazyeMoe JesHHE
Strafbarkeit, die — Haka3zyemocTh

Siihne, die — uckymnienue (sunwl),; Kapa

Vorbeugung, die — nipeaynpexieHue, npe1oTBpallleHue (npecmynHocmi)
Verhinderung, die — npenoTBpaiieHue, BOCIPENITCTBOBAHUE; HEAOMYIIICHHUE
verhindern (Vt) / vorbeugen (Dat.) — npenoTBpaiiath, NpensTCTBOBATh, MEIIaTh
Verhiitung, die — npenynpexnenue, npenorspamenue: die V. der Kriminalitét
— mpeaoTBpaiueHue npecryniocty; die V. von Straftaten — mpenoTBpaieHue
yroioBHO Haka3zyembix aesHuil; die V. von Unfillen — npenynpexnenue He-
CYACTHBIX CIIy4acB

Tatbestandsmaissigkeit, die — cooTBeTCTBHE COCTaBYy IPECTYIIICHUS

Strafrecht, das — yronoBraoe mpaBo

Ordnungswidrigkeit, die — nHapyimienue o011eCTBEHHOTO MOPSIKA

Geldbusse, die — nenexnsiii mrTpad: eine G. auferlegen — B3bICKMBaATH Jie-
HEXHBIN mTpad

Rechtsgut, das — npaBoBoe 01aro; npaBoBasi HEHHOCTh

Riickwirkung, die — oOpaTHas cuia
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Riickwirkungsverbot, das — 3anpernienue nepeaaBath (3akoxy) 0OpaTHYIO CHILY;
3ampeT oOpaTHOIO JICUCTBUSA (3aKOHA)

Sozialschadlichkeit, die — connanbHas BpeIHOCTh

Generalprivention, die — o0mee npeaynpexaeHue; oOmas MpPEeBEHIUS
Spezialprivention, die — cHnenuanpbHOE MPEAYNPEKACHUE (npecmynieHui)
ahnden (te, -t) — kapaTh, Haka3bIBaTh, MCTUTh: €in Vergehen ahnden — nHaka-
3BIBATh 3a MIPOCTYIIOK, MPaBOHAPYIICHHE

Ahndung, die — kapa, HaKa3aHue, MECTb

Allgemeinheit, die — o01m1ecTBo; 001IECTBEHHOCTH

Erfolg, der; -(e)s, - — pe3yabTaT; MOCIEACTBUS (npecmynieHus)

Auflage, die — 00110%eHIE HaJIOTOM

Rechtfertigungsgrund, der — ocHoOBaHWe, HCKJIIOYAIONIEE OTBETCTBEHHOCTH
Bewihrung, die — mpoBepka, HCTIBITAHUE (80 BpeMs YCIOBHO2O OCYHCOCHUs),
YCIIOBHOE OCYXKICHHE

Bewahrungsfrist, die — cpok yci0BHOT0 OCyXeHUs

Fahrlissigkeit, die —  HEOCTOPOXXHOCTb,  HEOPEKHOCTh,  XaJaTHOCTH
Fahrlissigkeitsstraftat, die — mnpecTymieHue, CcoOBEpIIEHHOE IO HEOCTO-
POKHOCTH, HEOCTOPOKHOE TPECTYTIIICHHUE

Delikt, das; -(e)s, - — npaBoHapyIIeHHE, TPOCTYIOK, MPECTYIICHUE

Vergehen, das — npocTymok, mpaBoHapyIIeHHE, TETUKT

Verbrechen, das; -s,- npectyruieane

Totung, die — yOwuiictBo, ymepmnenue: T. auf Verlangen — yOwuiictBo, co-
BepiieHHoe 1o mpockOe motepremiero: T. durch Unterlassen — yOuiicTBO myTeMm
oe3neiictBus; fahrldssige T. — HeocTopoxHoe yomiicTBo; versuchte T. — moky-
mieHne Ha yOwiictBo; vorsdtzliche T.— ymbimnenHoe yOwuiicTBo, mit
gemeingefdhrlichen Mitteln — ¢ npumeHeHreM 0011I€0TTACHBIX CPENICTB

Totschlag, der - yOuiicTBO mpocToro Bujaa ,0€3 OTATYAOITUX 00CTOATEIbCTB
Mord, der — yOHICTBO TIpU OTATYAOIIUX OOCTOATEIBCTBAX

Kriminalitit, die — npecrynnocts: die K. bekdmpfen — Oopotscs ¢ mpe-
crynHocteto; die K.  verhiiten —  mpenmoTBpamiath  NPECTYMHOCTh
Kriminalititsbekdmpfung, die — 6oprba ¢ npecTynHOCTHIO
Kriminalititsverhiitung, die — npenoTBpalieHrue NpecTyrnHOCTH

Verjihrung, die — n1aBHOCTh, CPOK TaBHOCTHU

Vollstreckungsverjihrung, die — ucrtedenne cpoka JaBHOCTH JJISI UCTIOJTHEHUS
peleHus Cya; AaBHOCTh UCTIOJHEHHsI IPUTOBOPA

Mittiter, der — coyuacTHUK, COUCIIOJIHUTEINb

Mittiterschaft, die — coyuacTue, COMCTIONHUTEIHCTBO

Anstifter, der — nmoacTpexaTelb; 3a4NHIIUK

in dubio pro reo (ram.) — B cilydyae COMHEHHS €O peuiaTh B MOJb3y OOBHU-
HSIEMOTO

Aufgabe 4. Schreiben Sie die russischen Entsprechungen daneben.
Abschreckung bezwecken/der Abschreckung dienen—

Besserung erreichen —

Erziehung bezwecken/ der Erziehung dienen —
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Generalpravention bezwecken —

Rechtsfrieden wiederherstellen —

Rechtsordnung wahren —

Resozialisierung erreichen/ der Resozialisierung dienen —
Riickfall vorbeugen —

Strafe verhdngen —

Straftaten verhindern/vorbeugen —

Aufgabe 5. Wo liegt der Unterschied? Vergehen/Verbrechen/Straftat/Delikt
Aufgabe 6. Was verbinden Sie mit dem Begriff Resozialisierung?

Aufgabe 7. Wiederholen Sie Passiv! Formen Sie die folgenden Sétze nach dem
Muster um: Man bezweckt durch Strafe Abschreckung. — Durch Strafe wird
Abschreckung bezweckt.

1. Man erreicht durch Strafe Besserung.

2. Man bezweckt durch Strafe Erziehung.

3. Man wabhrt durch Strafe die Rechtsordnung.

4. Man verhindert durch Strafen Straftaten.

5. Man bezweckt durch Strafe Vorbeugung.

Aufgabe 8. Schreiben Sie die russischen Entsprechungen daneben.
der Verbrecher — der Straftiter — der Téter

die Kriminalitit bekdmpfen — die Kriminalitdt verhiiten — die Kriminalitit
verhindern — der Kriminalitdt vorbeugen
die Kriminalititsbekdmpfung — die Kriminalitatsverhinderung — die

Kriminalitdtsverhiitung — die Kriminalitidtsvorbeugung
fahrldssige Totung — versuchte Totung — vorsdtzliche Totung — Totung auf
Verlangen — To6tung durch Unterlassen

Aufgabe 9. Lesen Sie den Text.
STRAFRECHT

Der moderne rechtsstaatliche Strafprozess ist ein ,,Akkusationsverfahren"
(Anklageverfahren), in dem der Staatsanwalt eine Strafsache untersucht und das
Verfahren in Gang setzt und der unabhidngige Richter entscheidet. Diese
Aufgabentrennung hat das Ziel, die objektive Wahrheit zu ermitteln und dabei
zugleich die Rechte des Angeklagten gegeniiber der Staatsgewalt zu schiitzen.

Im  Strafprozess ist der Richter (innerhalb der Regeln der
Strafprozessordnung) ,, Herr des Verfahrens ‘. Der Richter hat die Aufgabe, den
Sachverhalt zu ermitteln. Er ist dabei nicht an die vom Staatsanwalt vorgelegten
Beweise gebunden, sondern er kann aus eigener Initiative Zeugen laden oder
sonstige Beweismittel heranziehen.

Das  Strafrecht dient der Aufrechterhaltung der allgemeinen
Friedensordnung, indem es mit seinen Sanktionen wichtige fiir die Existenz des
Einzelnen und das Zusammenleben der Menschen Rechtsgiiter schiitzt. Das
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geltende Strafrecht ist im vielfach gednderten Strafgesetzbuch (StGB) aus dem
Jahre 1871 kodifiziert. Strafrechtliche Tatbestdande sind dariiber hinaus in
zahlreichen  sonstigen  Gesetzen enthalten (z. B. Betdubungsgesetz,
Strassenverkehrsgesetz, Gewerbeordnung, Abgabenordnung). Seit 1969 sind fiinf
Strafrechtsreformgesetze und mehr als 30 Strafrechtsdnderungsgesetze ergangen,
die das Strafrecht grundlegend umgestaltet haben. 1992 wurde das StGB aufgrund
des Gesetzes zur Bekdmpfung des illegalen Rauschgifthandels und anderer
Erscheinungsformen der organisierten Kriminalitdt um zuséatzliche Straftatbestéinde
wie Geldwische, schwerer Bandendiebstahl und gewerbsméssige Bandenhehlerei
erganzt.

Das Strafrecht orientiert sich an der besonderen Sozialschidlichkeit einer
Straftat. Es verlangt, dass die Bedeutung eines strafrechtlich geschiitzten
Rechtsgutes und die im Falle seiner Verletzung verhingte Strafe in einem
angemessenen Verhéltnis zueinander stehen, und dass die Voraussetzungen fiir die
Androhung und Verhingung einer Strafe genau bestimmt sind. Ohne Ubertreibung
kann man sagen, dass die Ausgestaltung des Strafrechts ein Priifstein der
Rechtsstaatlichkeit ist. Das Grundgesetz sichert die rechtsstaatlichen Grundsitze
des Strafrechts durch eine Reihe von Bestimmungen. Eine Tat darf nur dann
bestraft werden, wenn die Strafbarkeit vor Begehung der Tat gesetzlich geregelt
war. Diese Vorschrift enthélt zwei wichtige Forderungen. Erstens muss man im
Voraus so genau wie moglich feststellen, welche Handlungen oder Verhal-
tensweisen mit Strafe bedroht sind. Und zweitens muss auch die Strafandrohung
selbst (Art und Hohe der Strafe) bereits zum Zeitpunkt der Straftat gesetzlich
bestimmt sein.

Riickwirkende Strafgesetze wiirden die Rechtssicherheit als Voraussetzung
rechtlich geschiitzter Freiheit zerstoren; sie sind deshalb immer unzuldssig. Diese
Vorschriften der Verfassung lassen sich in der Regel zusammenfassen: keine
Straftat ohne Gesetz, keine Strafe ohne Gesetz (,,nulla poena sine lege"). In Art.
103 Abs. 3 verbietet das Grundgesetz die mehrmalige Bestrafung wegen derselben
Tat (Verbot der Doppelbestrafung). Nach Art. 102 ist die Todesstrafe abgeschafft;
und Art. 104 enthdlt besondere Rechtsgarantien fiir den Betroffenen im Fall einer
Freiheitsentziehung.

Aufgabe 10. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wozu dient das Strafrecht?

2. Wonach orientiert sich das Strafrecht?

3.Wie sichert das Grundgesetz die rechtlichen Grundsétze des Strafrechts?
4. Warum sind riickwirkende Strafgesetze unzuldssig?

Einheit 2.2
GRUNDSATZE DES STRAFRECHTES / IIpyHIHITEI YTOJIOBHOTO IpaBa

Grammatik
Konzessive Nebensitze/ IlpyaaTtounbie ycTynuTeIbHbIE MPeEIJI0KEHUS
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[IpupaTounbie  YCTyNWTENbHBIC  TMPUCOCAUHSIIOTCS K  TJABHOMY
npeanoxennto corozamu  obwohl, obgleich, trotzdem. B BricokoMm cTHIe
BCTpEYAIOTCs €11ie coro3bl: obzwar, obschon, wenngleich.

B pycckom si3pike mpuaaToyHas 9acTh COSAUHSETCS C TJIABHOM COO3aMU
xoms (xomv), HecMOMPsL Ha Mo umo, Heszupas Ha mo umo. Wir verloren das Spiel,
obgleich wir uns gut vorbereitet hatten. — Mpbl npourpanu urpy, XoTs
NOATOTOBWINCH K Hel xopomo. Obwohl er krank war, kam er (dennoch). —
HecMmoTps Ha TO, uTO OH ObLT OOJIEH, OH BCE K€ MPHUILIEIL.

[IpunaTounbie yCTyNUTENbHBIC YKa3bIBAIOT Ha (HaKT, MPOTHBOPECUAIIHIMA
comepkanuto riaBHod wactu: Obwohl es regnete, gingen wir spazieren. —
HecmoTps Ha TO, 4TO 1I€IT JOK/Ib, MBI ITOIUIA TYJISTh.

Aufgabe 1. Lesen Sie die folgenden Sétze laut und {ibersetzen Sie sie ins
Russische.

1. Er will es versuchen, obwohl die Chancen nicht giinstig sind.

2. Er kam sofort, obgleich er nicht viel Zeit hatte.

3. Er wollte sich nicht entschuldigen, obwohl er ungerechtigt war.

4. Der Neue macht seine Arbeit gut, obwohl er erst seit zwei Wochen bei uns
arbeitet.

5. Obwohl alle mildernden Umstidnde berticksichtigt wurden, verhdngte der Richter
eine Jugendstrafe von einem Jahr ohne Bewéhrung.

6. Obwohl Ménner und Frauen gleichberechtigt sind, werden Frauen immer noch
in vieler Hinsicht benachteiligt.

Aufgabe 2. Verbinden Sie die folgenden Sétze mit obwohl.
Sie ist nicht gekommen,...

a) Ich hatte sie gebeten.

b) Ich hatte sie eingeladen.

d) Sie wollte kommen.

e) Ich bendtige ihre Hilfe.

f) Sie wollte uns schon seit langem besuchen.

Aufgabe 3. Lesen Sie den Text.
Grundsiitze des Strafrechts

Ein Hauptproblem des Strafrechts liegt in der Frage, welche Zwecke die
Strafe verfolgt. Auf diese Frage gibt es verschiedene Antworten.

In erster Linie ist die Schuld des Taters massgeblich. Zugleich ist der
Erziehungszweck der Strafe zu beriicksichtigen: sie soll auf den Téter im Sinne der
Spezialpravention so einwirken, dass er kiinftig straffrei lebt; demgemaiss hat auch
der Strafvollzug seine Wiedereingliederung in die Gesellschaft (Resozialisierung)
zu fordern. Soweit der Rahmen einer schuldangemessenen Bestrafung eingehalten
wird, kann die Strafe auch als Mittel der Abschreckung der Allgemeinheit
(Generalpriavention) eingesetzt werden.

Durch das Strafrecht greift der Staat wohl am stirksten in die
Grundrechtssphiare ein. Gegen die Gefahr des Missbrauchs der staatlichen
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Strafgewalt trifft die Rechtsordnung verschiedene Vorkehrungen, die durch das
Grundgesetz verfassungsrechtlichen Rang erhalten haben. Nach Art. 103 Abs. 2
GG kann eine Tat nur bestraft werden, wenn die Strafbarkeit gesetzlich bestimmt
war, bevor die Tat begangen wurde. Mag die 6ffentliche Meinung eine bestimmte
Handlung als noch so verwerflich, sozialschédlich, riicksichtslos verdammen —
nur dann, wenn sie durch Gesetz mit Strafe bedroht ist, stellt sie eine Straftat dar,
kann sie bestraft werden (nullum crimen, nulla poena sine lege). Diese elementire,
der Rechtssicherheit jedes FEinzelnen dienende Vorschrift verbietet die
rickwirkende Anwendung eines Strafgesetzes wie auch dessen ausweitende
Anwendung im Wege des Analogieschlusses. Eine spitere Verschiarfung bleibt
unberiicksichtigt, eine spitere Milderung kommt dagegen dem Téter zugute. Der
Grundsatz der Unantastbarkeit der Menschenwiirde, verbunden mit dem Recht auf
Leben und korperliche Unversehrtheit, findet in der Abschaffung der Todesstrafe
durch Art. 102 GG seine Bestitigung und Verwirklichung.

Aufgabe 4. Antworten Sie auf folgende Fragen.

1. Was ist das Hauptproblem des Strafrechts?

2. Was muss der Strafvollzug fordern ?

3. Was ist Generalpravention?

4. Wie wird die Gefahr des Missbrauchs der staatlichen Strafgewalt beseitigt?
5. Was bedeutet ,, nullum crimen, nulla poena sine lege*?

Einheit 2.3
STRAFGESETZBUCH / YronoBHBIA KOJIEKC

Grammatik

Vergleichssitze/ CpaBHuTe/IbHbIE IPUAATOYHbIE

CpaBHUTENbHBIC TPUIATOYHBIC BBOSATCS COIO30M j€...... , desto — yeM....,tem. 1
TJIABHOE W MPHUIATOYHOE MPEIOKEHNE UMEIOT B CBOEM COCTaBE MpHIIaraTelbHbIC
B CpaBHUTENbHOU cTeneHu, Harp. Je schlechter die Wirtschafislage ist, desto
hoher sind die Steuern. - Uem Xyke 3KOHOMHUYECKOE ITOJIOKEHHE, TEM BBIIIIE
HAJIOTH.

Ha mepBoM MecTe CTOMT MPHUIATOYHOE MPEJIOKEHHE C COI030M je, U CKazyemoe
HAXOJUTCSA B HEM Ha TOCJIeIHEM MecTe. [ TaBHOe Mpe/jioKEeHNe BBOJAUTCS COI030M
desto, mociie coro3a CTOUT MpUJIAraTeIbHOE B CPABHUTEIHLHOW CTENEHHU, a TIOTOM
ckazyemoe. CpaBHUTEIbHASI CTETICHh HEKOTOPHIX MPUJIATaTEeNIbHBIX TPHUBEACHA B
tabuie Ha cTp. 37

Aufgabe 1.Verbinden Sie die Sitze mit je..... desto
1. Du fahrst schnell. Die Unfallgefahr ist gross.
2. Du arbeitest griindlich. Dein Erfolg wird gross sein.
3. Seine Ausbildung ist gut. Er bekommt ein grosses Gehalt.

Aufgabe 2. Erginzen Sie .
1. Je leiser du sprichst, ...... (wenig verstehen)
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2. Je mehr Fremdsprachen du sprichst, ...... (leicht die Arbeit finden)
3. Je weniger Geld ich verdiene, ........ ( sparsam sein)
Aufgabe 3. Ubersetzen Sie.
UeMm TsDKeNee yroJIoBHOE MPECTYIUICHHUE, TEM CTPOKE JODKHO ObITh HaKa3aHUE.

Aufgabe 4. Lesen Sie den Text.
Das Strafgesetzbuch

Zusammen mit dem Grundgesetz und dem Biirgerlichen Gesetzbuch gehort
das Strafgesetzbuch zu den fundamentalen Gesetzgebungswerken.Das StGB ist in
zweil Hauptteile gegliedert - den Allgemeinen und den Besonderen Teil.

In seinem Allgemeinen Teil enthélt das StGB Bestimmungen iiber den
Geltungsbereich, grundsétzliche Vorschriften iiber die Merkmale strafbarer
Handlung (Delikte) und tiber die Rechtsfolgen einer Straftat.

Der Besondere Teil beschreibt die einzelnen Straftatbestinde: Hochverrat,
Straftaten gegen Verfassungsorgane, gegen die offentliche Ordnung, Straftaten
gegen das Leben ( Mord, Totschlag, Tétung auf Verlangen, u.s.w.), die personliche
Freiheit, Korperverletzung, Diebstahl, Unterschlagung, Raub, Erpressung, Betrug,
Untreue, Urkundenfalschung, Straftaten gegen den Wettbewerb, die Umwelt u.s.w.
Vergehen und Verbrechen

Vergehen sind rechtswidrige Taten, die im Mindestmass mit einer
geringeren Freiheitsstrafe als einem Jahr oder mit Geldstrafe bedroht sind (zum
Beispiel — Diebstahl). Den Gegensatz zum Vergehen bildet das
Verbrechen.Straftaten gegen das Leben kénnen sowohl Verbrechen (Mord) als
auch Vergehen (fahrldssige Totung) sein. Die vorsétzliche T6tung eines Menschen
wird in Féllen Dbesonderer Verwerflichkeit als Mord bezeichnet.
DieVerwerflichkeit liegt dann vor, wenn das Totungsmotiv nach allgemeiner
Ansicht niedrig ist — Habgier, Rassenhass, Rachsucht und andere niedrige
Beweggriinde.

Die Art der Tatbegehung qualifiziert eine Tat als Mord, wenn die Totung
heimtiickisch, grausam oder mit gemeingefahrlichen Mitteln — etwa durch eine
Bombenexplosion erfolgt. Schliesslich ist ein Mord gegeben, wenn ein Mensch
getotet wird, um eine andere Straftat zu ermoglichen - so zum Beispiel die Totung
eines sich heftig wehrenden Raubopfers, um ihm sein Geld abnehmen zu kénnen —
oder um eine andere Straftat zu verdecken.

Der von einem Erwachsenen begangene Mord wird mit lebenslanger
Freiheitsstrafe geahndet, bei Verhdngung von Jugendstrafe betragt das Hochstmass
zehn Jahre. Zustindig fiir die Durchfiihrung eines Mordprozesses ist das
Landgericht, und zwar bei Erwachsenen das Schwurgericht und bei Jugendlichen
die Jugendkammer.

Aufgabe 5. Antworten Sie auf folgende Fragen.
1. In welche Teile ist das StGB gegliedert?

2. Was enthilt der Allgemeine Teil des StGB?
3. Was enthélt der Besondere Teil des StGB?

4. Was ist Vergehen? Fiihren Sie ein Beispiel an.
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5. Was ist Verbrechen? Fiihren Sie ein Beispiel an.
Aufgabe 6. Vergleichen Sie das deutsche Strafgesetzbuch mit dem russischen
Strafgesetzbuch.

Einheit 2.4
STRAFTATEN

Grammatik
Konbronkrus/Konjunktiv

OO11ue cBeaeHus

KOHBIOHKTHB TaK ke, Kak M COcjlaraTeIbHOe HAaKJIIOHCHUE B PYCCKOM SI3BIKE,
CIIY’)KHT TIPEXKJE BCEro I BBIPAKEHUS HEPEaIbHOTO KEJIaHWs, BO3MOXKHOCTH,
IPE/IOJIOKEHUS, HEPEAIbHOTO YCIOBHS, JJISA 3TOT0 HCIOJB3YIOT MPETEPUTYM HU
IUTFOCKBaMITep(GEKT KOBIOHKTHBA, KOHBIOHKTHB YIOTpeOJseTcs Takke B
KOCBEHHOM PEUH, JJIs 3TOr0 UCIOJB3YIOT MPE3eHC U NeP(PEKT KOHbIOHKTHBA.

Ilpeszenc konvronkmuea

[Ipe3eHc KOHBIOHKTHMBA 0Opa3yercs JUisi BCEX TJIarojioB OJMHAKOBO: K
OCHOBE MH(PUHUTHBA NMPUOABIAIOTCS Cy((PUKC -€ U JIMYHbIE OKOHYaHUSs, KOTOPbIE,
OJIHAKO, OTCYTCTBYIOT B 1 U 3-M Jille €AIMHCTBEHHOTO YKcia. VI3MeHeHul riacHbIX
B KOPHE HE MPOUCXO/INT:

ich habe, fahre, plane wir haben, fahren, planen
du habest, fahrest, planest ihr habet, fahrez, planer
er habe, fahre, plane sie haben, fahren, planen

Ilpemepum Konvionkmuea

a) CujbHbIe riaarojbl. [IpeTepuT KOHBIOHKTHBA CHIIBHBIX TJIAroJ0B 00pa3yercs
OT OCHOBBI TIpEeTepUTa HWHAWKATHBA C TIOMOIIBIO cypdukca - U JTUIHBIX
okoHuaHu. B 1-M m 3-M imMIle €IWHCTBEHHOTO YHCIA JUYHBIE OKOHYAHUS
OoTCyTCTBYIOT. Ilpm 3TOM KOpHEBBIE THacHbIC -a, -0, -U TPUHUMAIOT YMIISYT,
MPOJIEMOHCTPUPYEM 3TO Ha IpuMepe riarojioB sehen — sah, fahren — fuhr, ziehen -

zog
ich séhe, fiihre, zoge wir sdhen, fiihren, zogen
du séhest, fiihrest, zogest ihr sdhet, flihret, zoget

er sihe, flihre, zoge sie sdhen, fithren, zogen

0) Cnadble raaroJsl. [IpeTepur KOHBIOHKTHBA CIAOBIX TJIArojoOB COBMANAET IO
dbopme ¢ IPEeTEePUTOM MHIUKATHBA. Y TIOTPEOIICTCS PEIKO.

B) Cmemannsble rjarojabl. Cmemranaple riaroisl denken, bringen, wissen
MOJIYYarOT B IPETEPUTE KOHBIOHKTHUBA YMIISYT, HaMp. ich wiisste

r) Mopanbhble raaroabl. [IpeTepuT KOHBIOHKTMBA MOJAJIBHBIX IJIaroJioB
OTJIMYAETCS OT MPETePUTa UHAMKATUBA JIMIb HATUYUEM YMIISIyTa y T€X IJIaroJyios,
KOTOpbIe UMeNH ero B uHbuuuthBe:Hanp.ich konnte, misste, diirfte, mochte
Ilephekm Konvionkmuea (011 6cex 21a20108)

[lepdekT KOHBIOHKTHBA 00Opa3yeTcs U3 NMpPe3eHca KOHbIOHKTHBA BCIIOMOTATEIbHBIX
riaronoB sein win haben u npuyactus 11 ocHOBHOTO riarosna:
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ich habe gelesen - wir haben gelesen; ich sei gefahren — wir seien gefahren
du habest gelesen - ihr habet gelesen; du seiest gefahren — ihr seiet gefahren
er habe gelesen - siec haben gelesen; er sei gefahren — sie seien gefahren
ILmrockBamnepdekT KoHvlonKmuea (014 cex 21a20J108)

[ImockBamniepeKT  KOHBIOHKTHBA  oOpasyerca U3  umiepdexTa
KOHBIOHKTMBA BCIIOMOTaTeNbHbIX TJaroysioB habenm wnu sein u mpuuactus 11
OCHOBHOTO TJ1aroJia:
ich hitte gemacht - wir hiitten gemacht; ich wiire gereist - wir wéren gereist
du héttest gemacht - ihr hittet gemacht; du wiirest gereist- ithr wéret gereist
er hiitte gemacht — sie hitten gemacht; er wire gereist — sie wiren gereist
Konouuuonanuc I — ocooan popma xonvionkmuea

KOHBIOHKTHB HMeEET ere U 0co0yo popMy — KoHauImoHamc 1.
Konauumonanuc 1 oGpasyercs ansi BceX IJaroyioB OJMHAKOBO: M3 TMpeTepuTa
KOHBIOHKTHBA BCIIOMOraTelbHOro riaroia werden, T.e. ¢opmbl wiirde U HH-
(MHUTHBA OCHOBHOTO TJIaroja:

Konguumonanuc 1 ynotpeOasieTcss 1yisi BbIpKEHUS HEPEATbHOTO YCIOBUS
WIM HepeadbHON BO3MOXHOCTH. Kak # mpereput, KoOHAULIMOHAIUC |
yHoTpeOIIsieTcs 0 OTHOIICHUIO K HACTOSIIEMY U OyAylIeMy BpEMEHU, HAallpUMep:
An deiner Stelle wiirde ich ihm helfen. — Ha tBoeM MecTe 51 momor 661 emy. Wenn
ich Zeit hétte, wiirde ich ithm helfen. — Ecnu Ob1 y MeHst Ob1710 BpeMsI, 51 TOMOT Obl
emy.

Konmunmonanwuc 1 ynotpeGasieTcs: 11 3aMEHbBI PEeTepUTa MPU COBMAICHUH
dbopM KOHBIOHKTHBA ¢ (opMamMu WHIWKAaTHBA, Hampumep: Wenn wir Zeit hétten,
wiirden wir zu Fuss gehen (Bmecto gingen wir zu Fuss). — Ecnu 0b1 y Hac 06110
BPEMSI, MBI TIONIUTH OBl TETITKOM.

Aufgabe 1. Lesen Sie die folgenden Sitze. Beachten Sie den Gebrauch und die
Bedeutung des Konjunktivs.

1. Der Zeuge benahm sich so, als sdhe er den Titer zum ersten Mal. 2. Der
Festgenommene hat zugegeben, dass er mir die Uhr gestohlen habe. 3. Er tat so, als
ob er sich an das Datum nicht erinnern konnte. 4. Der Verddchtige benahm sich so,
als hitte er nichts begriffen. 5. Wenn du Lust héttest, konnten wir am Sonntag ins
Theater gehen. 6. Ich wiirde gern ins Kino gehen, aber ich habe leider Dienst. 7.
Aber wenn es geregnet hitte, hitten wir die Spuren nicht fotografiert. 8. Ohne die
Aussagen des Zeugen X. hitten wir dieses Verbrechen nicht aufgeklért. 9. Wenn
wir belastende Beweise hétten, konnte der Angeklagte den Diebstahl zugeben.

KonbronkTus B kocBeHHO# peun / Konjunktiv in der indirekten Rede

KOHBIOHKTUB B HEMELIKOM A3BIKE YHNOTPEOJSIETCS B KOCBEHHOM peyM IS
nepesayu 4y»KOro BbICKa3bIBaHUS.

Ilpezenc  kouwvioHkmueéa  BBIPAXKACT  JEUCTBUE, OJHOBPEMEHHOE C
BBICKA3bIBAHUEM B IJIABHOM MpeJjioKeHuu, Hanpumep: Er sagt, dass er krank sei.
Er sagt, er sei krank. — On roBopur, 4yTo oH 00JIcH.

llepghexm KoHBIOHKMUBA BBIpAXKAET ACHCTBUE, KOTOPOE IMpPEAIIECTBYET
BBICKA3bIBAaHUIO IIABHOTO Ipeaioxkenusi, HanpuMep: Mein Freund sagt, dass er das
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Buch schon gelesen habe. / Mein Freund sagt, er habe das Buch schon gelesen. —
Moii 1pyT TOBOPHT, YTO OH YK€ MPOYUTAI KHUTY.

[Tpu coBmanenuu popM KOHBIOHKTHBA ¢ popMamMHu WHAWKATHBA (B 1-M swHie
€IMHCTBEHHOTO W MHOXECTBEHHOT'O YMCJIa M B 3-M JIUIIE MHOKECTBEHHOTO YHCIIA)
NPE3eHC KOHBIOHKTHBA 3aMEHSETCSl TMPETEPUTOM KOHBIOHKTHBA, MepQeKT
KOHBIOHKTHBAa — IUTFOCKBaMIIepEKTOM KOHBIOHKTHBA, a TPETEPUT U (yTypyM
KOHBIOHKTHBa — KoHauImoHanucoMm I, Hanpumep: Er fragte, ob wir Zeit hétten
(Bmecto haben). — Own cnpocui, ecth 1 y Hac Bpems. Wenn ich Zeit hitte, wiirde
ich dich besuchen (Bmecto besuchte ich dich). — Ecnu 651 y Mens Obuio Bpems, s
Obl TeOs HaBecTun. Sie sagten, sie hdtten diesen Roman schon frither gelesen
(Bmecto haben gelesen). — OHU cKa3ayiv, 9YTO YUTAIHA STOT POMAH YK€ PaHbIIIE.

Aufgabe 2. Gebrauchen Sie bitte im Text die indirekte Rede. Leiten Sie ein mit
,Der Verteidiger sagte, man ...".

Der Verteidiger sagte: ,,Man muss, wenn man ein gerechtes Urteil fallen will, die
Kindheit und Jugendheit des Angeklagten kennen. Als dieser vier Jahre alt war,
starb seine Mutter. Sein Vater war ein stadtbekannter Trinker. Der Angeklagte hat
noch drei Jahre mit seinem Vater zusammengelebt. Eine Tante, die den Haushalt
fiihrte, schlug ihn oft. Als der Angeklagte sieben Jahre alt war, nahm man den ganz
verwahrlosten Jungen aus dem Haushalt seines Vaters und steckte ithn in ein
Waisenhaus, wo er bis zu seinem 15. Lebensjahr blieb. Nach seiner Entlassung
kehrte der Junge zu seinem Vater zuriick. Dieser veranlasste den Jungen immer
wieder zu Diebstahlen in Warenhdusern und Lebensmittelgeschiften. Mit 16
Jahren wurde der Jugendliche zum ersten Mal wegen Diebstahls vor Gericht
gestellt und von diesem in eine Jugendstrafanstalt eingewiesen. So hat der
Angeklagte nie ein normales, geregeltes Leben kennen gelernt. Das muss bei der
Verurteilung des Angeklagten beriicksichtigt werden."

Aufgabe 3. Lesen Sie den Text
Die Straftaten

Zu den haufigsten Straftaten gehort der Diebstahl. Der Diebstahl ist die
Wegnahme einer fremden beweglichen Sache in der Absicht, sich selbst diese
rechtswidrig zuzueignen. Das Objekt eines Diebstahls muss also eine Sache sein,
die im Eigentum (Sachherrschaft) eines anderen steht. Wann und wie diese
Sachherrschaft besteht, bestimmt sich nach den allgemeinen geltenden, sozialen
Anschauungen. Hat jemand einen 100-Euro-Schein auf der Strasse verloren, so
fehlt die Sachherrschaft, weil ihm dieser Geldschein nicht zugeordnet werden
kann. Findet ein anderer dieses Geld und gibt es nicht ab, so macht er sich wegen
Unterschlagung, nicht aber wegen Diebstahls stratbar. Dagegen hat der Besitzer
eines geparkten Autos Sachherrschaft, weil er weiss, wo der Wagen steht und er
sich jederzeit dorthin begeben kann. Besonders wichtig ist in diesem
Zusammenhang, dass Sachherrschaft an allen Gegenstinden besteht, die jemand
am Korper oder in Behiltnissen trdgt z.B. in einer Handtasche. Daher ist ein
Diebstahl in einem Laden dann vollendet, wenn der Dieb beim Einstecken seiner
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Beute in die Kleidung beobachtet wird. Aber eine herrenlose Sache wie z.B.
freilebendes Wild kann nicht Gegenstand eines Diebstahls sein (Jagdwilderet).

Die Strafandrohung fiir den Diebstahl erhoht sich erheblich, wenn der Téter
bestimmte Begehungsarten wie z.B. Einbrechen, Einsteigen oder Aufbrechen von
geschiitzten Raumen verwirklicht. Noch hérter wird ein Diebstahl bestraft, bei dem
der Téater bewaftnet ist oder als Mitglied einer Bande (Bandendiebstahl) gehandelt
hat.

Unterschlagung begeht, wer sich eine fremde bewegliche Sache, iiber die er
die Sachherrschaft ausiibt, rechtswidrig zueignet. Der Unterschied zum Diebstahl
besteht also darin, dass der Téater keinen fremden Gewahrsam bricht. Als Beispiel
fiir eine Unterschlagung kann etwa der Fall genannt werden, wenn jemand ein ihm
geliehenes Buch an einen Dritten verschenkt, um diesem zu imponieren.

Raub begeht, wer einem anderen eine fremde bewegliche Sache unter
Anwendung von Gewalt oder durch Drohung mit gegenwirtiger Gefahr fiir Leib
oder Leben wegnimmt, um sich diese rechtswidrig zuzueignen. Der Raub muss
also samtliche Merkmale des Diebstahls und zusitzlich den Einsatz bestimmter
Notigungsmittel beinhalten. Ein Beispiel fiir einen Raub ist das Entreissen einer
Handtasche durch gezielte Schldge gegen Arm des Opfers.

Eine weitere Verschiarfung der ohnehin schon hohen Strafandrohung —
mindestens 1Jahr Freiheitsstrafe- tritt ein, wenn sich die Tat als schwerer Raub —
etwa unter Einsatz einer Schusswaffe — oder als Raub mit Todesfolge darstellt.
Rauschgiftdelikte

Der Umgang mit Betdubungsmitteln (Opiate, Heroin, Kokain, Haschisch
u.s.w.) bedarf einer Erlaubnis des Bundesgesundheitsamtes, die aber nur an einen
sehr kleinen Personenkreis - Arzte oder Apotheker - unter sehr strengen Auflagen
erteilt wird. Das Betdubungsmittelgesetz stellt praktisch jeden Umgang mit den in
diesem Gesetz angesprochenen Drogen unter Strafe. Insbesondere sind die Einfuhr,
das Handeltreiben, der Erwerb sowie das Herstellen, Verarbeiten und der Besitz
von Betdubungsmitteln verboten. Der Umgang mit den Betdubungsmittel stellt
eine Straftat dar, die zum Teil- etwa bei Einfuhr oder Handel — mit drastischen
Strafen bedroht ist. Werden Rauschgiftdelikte wéihrend der Teilnahme am Verkehr
begangen oder bedeutet die Drogenabhingigkeit einer Person eine Gefahr fiir
andere Verkehrsteilnehmer, so kann dies zum Entzug der Fahrerlaubnis fiihren.

Geldwdsche ist der im allgemeinen Sprachgebrauch verwendete Begriff,
wenn Gewinne aus illegalen Geschiften in den legalen Wirtschaftskreislauf
eingeschleust werden. Ein Beispiel dafiir wére es, wenn ein Rauschgifthdndler mit
dem Gewinn aus seinen Betdubungsmittelgeschiften Gebrauchtfahrzeuge erwirbt
und diese im Rahmen eines offiziell angemeldeten Geschéfts weiterverkauft. Um
diese Einschleusen krimineller Gelder zu erschweren, hat der Gesetzgeber seit
einigen Jahren den Straftatbestand der Geldwéasche geschaffen. Wer weiss oder aus
Leichtfertigkeit nicht erkennt, dass Gegenstinde — vor allem Geld — aus
bestimmten kriminellen Handlungen stammen und das verbirgt, macht sich
strafbar.

Aufgabe 4. Beantworten Sie folgende Fragen.
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1. Was ist Diebstahl?

2. Was ist Raub?

3. Was ist Unterschlagung?

4. Was sind Rauschgiftdelikte?
5. Was ist Geldwische?

Einheit 3.1
STRAFVERFAHREN / YromoBHoe Cya0mpon3BOICTBO

Grammatik
CpenctBa BbIpakeHUsI Cy0beKTHBHO-MOIAJBHOT0 3HAYEHUS

KonkpeTtHoe npeaioxeHne MOXET HECTH B ce0e TO WM UHOE CyObEKTUBHO-
MOJAJIbHOE 3HA4Y€HHE, T.€. BBIPAKEHHWE OTHOIICHMS] TOBOPSLIETO / MUIIYLIETO K
TOMY, O YEM OH COOOIIAeT — KO BCEMY BBICKA3bIBAHUIO B LIEJIOM HJIA K KAKUM-TO
ero 4actsiM. CyObEKTHUBHOE OTHOIIEHUE BBIPAXKAETCA Pa3HBIMHU SI3bIKOBBIMU
CpencTBamu.

Mooanbhbie enazonvl co 3HaueHuem cyovbeKMUBHOU OYeHKU CO0OUWAeM0O20

[Ipy moMoOmM  MOJANBHBIX  TJAroJOB  MOXKET OBITh  BBIPAKEHO
MPEANoJOKeHNe, HEYBEPEHHOCTh ToBopsulero. llpu 3Ttom mnpeanosiokeHue 1o
OTHOIIIEHUIO K HACTOAIIEMY MOXET ObITh mepemaHo riarojamu: diirfen (im
Prateritum Konjunktiv), scheinen, mogen (im Prisens Indikativ), konnen, miissen
(im Présens Indikativ und Préteritum Konjunktiv). Ecnu raaronsr umeror dhopmy
Prateritum Indikativ, To OHHM BBIpaXarOT MPEANOJIOKEHUE IO OTHOUICHHIO K
npouutomy. Ilpenmonoxkenue, BelpaxkeHHoe riaroioM diirfen, comepxxut Oosee
BBICOKYIO CTEMEHb YBEPEHHOCTH TOBOPSIIETO B JOCTOBEPHOCTH M3JIaraeMoro.
Camast BbICOKAasi CTEMEHb YBEPEHHOCTH TOBOPSIIETO B  JIOCTOBEPHOCTH
MpEoaraeMoro BhIpakaeTcsl riarojioM miissen. ['nmaronsr konnen, diirfen B
dbopme mperepuTa KOHBIOHKTHMBA BbIpaXkaroT Ooisiee cinabyl0  CTemneHb
MPEANOJI0KEHUS, YBEPEHHOCTH.

B pycckoMm s3bike i1 BBIPAXEHHUST OTHOIICHHS] TOBOPSUIETO K JOCTO-
BEPHOCTH TMPEIOJIAraeMOro CiIyXaT CIEIyIolIMe MOJajbHble CJI0OBa U YC-
TONYMBBIE CJIOBOCOYETAHUS: HABEPHO, HABEpHOE, O0YeGUOHO, NO-8UOUMOMY),
8EPOSIMHO, BO3MOMNCHO, OOJICHO ObIMb, MOdcem Oblmb, BUOUMO, KaHCemcsl,
KOHEYHO, pAa3yMeemcs, HABEPHAKA, N0 8Cel 8ePOIMHOCMU, NO 6CeU SUOUMOCTU,
cyos no ecemy. Hanpumep:

1. Sie diirfte etwa zwanzig sein. [lo-Bunumomy / Bepositro, eit okoino 20.
2. Er kann mich gesehen haben. Bo3mosxHo, oH MeHs BUIEN.

3. Er scheint gliicklich zu sein. On, kaxxeTcsi, cCHacTIuB.

4. Er muss weit iiber 60 sein. [[oikHO ObITh, eMy aasieko 3a 60.

Mopaneubiii Tiaron wollen ¢ uH@uauTHBOM Il BBIpaXkaer Ybe-I1U00
YTBEPKJICHUE, B JIOCTOBEPHOCTH KOTOPOTO TOBOPSLIMN CHUIIBHO COMHEBAeTcs,
HaIpumep:

Er will dich gestern gesehen haben. — O#n yTBepxaaeT, uTo oH Bujea T€OS BUepa.
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Mopaneneiii Tinaron sollen B coderannu ¢ uHGuaUTEBOM (I wmm 1)
BBIPAXKAET ybe-IM00 MpeanosoxkeHue (HEyBEpeHHOCTh). B TakuxX BhICKa3bIBAHUSIX
coo0mIaeTcss O TOM, YTO TOBOPSIIMI y3HATI O KakoMm-InOo (akte, HO OH He
BBIPDAKAET CBOEro OTHONIIEHUS K H3naraeMoMy. B pycckom  s3bike
COOTBETCTBYIOIIIMMH SKBUBAJICHTAMHU OYIyT CJEIYIOUIME BBOJHbBIE €IUHUIIBI: 1O
CyXam, 2080Opsm, KAk coobwiaemcs 6 2azeme, noaa2arom u op., HarpuMmep:

Der Minister soll schwer krank sein. — ["oBOpSIT, 4TO MUHHUCTP TSKEJIO OOJICH.

Aufgabe 1. Lesen Sie die Sitze laut. Merken Sie sich die subjektiv-modalen
Bedeutungen der folgenden Verben.

1. Sie mag 30 Jahre alt sein (= Es ist moglich, dass ...; Ich glaube es / Es scheint

2. Der Bus hat schon zwei Stunden Verspatung, da muss etwas passiert sein (= Das
ist sehr wahrscheinlich).

3. Ich bin beunruhigt, weil er mich gesehen haben kann (= Es ist moglich).

4. Der Professor Arndt soll alles verstdndlich erkldren (= Das habe ich gehort. /
Das haben mir andere Studenten gesagt).

5. Sie kann wieder den Zug verpasst haben (= Das ist moglich).

6. Die Firma X soll einen wichtigen Auftrag bekommen haben (= Das habe ich
gehort. / Bekannte haben es mir erzdhlt, aber ich weiss es nicht genau).

7. Sie will meine Einladung erst nach meinem Geburtstag erhalten haben (= Das
behauptet sie, ich glaube es aber nicht).

8. Der Angeklagte will den Zeugen nie gesehen haben (= Der Angeklagte
behauptet, aber ist es auch wahr?).

Aufgabe 2. Formen Sie die Sitze um.

1. Man hat den Mann verurteilt; aber er war unschuldig, so wird gesagt.
(sollen)

2. Der Zeuge behauptet, dass er den Unfall genau gesehen hat. (wollen)

3. Sicherlich hat der Angeklagte die Tat nur im ersten Schrecken
begangen.(konnen)

Aufgabe 3. Lesen Sie die Geschichte.Erkldaren Sie die Bedeutung der kursiv
gedruckten Modalverben.

Nach Angaben der Polizei sollen drei Unbekannte einen alten Mann {iberfallen und
niedergeschlagen haben. Vorher will der Uberfallene in einer Gaststitte gewesen
sein, in der sich auch die Téter befunden haben. Beim Bezahlen konnen die Téter
gesehen haben; dass der Mann etwa 500 Euro in seiner Geldtasche hatte. Das muss
der Anlass gewesen sein, dass die Kerle ihm folgten und dann iiberfielen.

Aufgabe 4. Lesen Sie den Text.
Strafverfahren
Das Strafverfahren beginnt mit der Strafanzeige, die von jedem Biirger bei
Polizei, Staatsanwaltschaft oder Amtsgericht erstattet werden kann. Danach folgt
das Ermittlungsverfahren, in dem die Staatsanwaltschaft den Sachverhalt zu
erforschen hat, d.h. sie muss fiir die Beweiserhebung Zeugen und den
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Beschuldigten befragen oder durch die Polizei befragen lassen. Auch die
Spurensicherung gehort zu diesen vorbereitenden Massnahmen, gegebenenfalls
auch der Antrag der Staatsanwaltschaft auf Erlass eines Haftbefehls wegen
Verdunklungs- oder Fluchtgefahr. Das schliesslich zusammengebrachte
Entlastungs- wie Belastungsmaterial ist zu priifen. Ergibt sich nun ein
hinreichender Tatverdacht gegen den Angeschuldigten, so erhebt die
Staatsanwaltschaft 6ffentliche Klage durch Einreichung einer Anklageschrift beim
zustdandigen Gericht.

Das Gericht priift in dieser zweiten Stufe des Verfahrens, ob die
Verdachtsmomente zur Eroffnung eines Hauptverfahrens ausreichen. Die
Klageschrift wird dem Angeschuldigten zur Stellungnahme zugestellt. Nur dann,
wenn das Gericht in der Vorprifung zur Ansicht kommt, dass dem
Angeschuldigten mit aller Wahrscheinlichkeit die Tat nachzuweisen ist und mit
einer Verurteilung zurechnen ist, beschliesst es die Eroffnung der
Hauptverhandlung. Der  Eroffnungsbeschluss ldsst die  Anklage zur
Hauprverhandlung zu, die die dritte und wichtigste Stufe des Strafverfahrens ist.
Der Vorsitzende des Gerichts setzt den Termin fest, 14dt alle Zeugen und lasst die
notwendigen Beweismittel herbeischaffen.

In der Hauptverhandlung wird nach Verlesung der Anklageschrift der
Angeklagte zu seinen personlichen Verhiltnissen und der ihm zur Last gelegten
Straftaten vernommen, wobei er nicht zur Aussage gezwungen ist. Es werden die
Zeugen vernommen, die auf ihr Zeugnisverweigerungsrecht hingewiesen bzw.
tiber die Folgen einer wissentlich falschen Aussage unter Eid belehrt werden
miissen. Zudem werden alle Beweismittel ausgewertet. Nach Abschluss der
Beweisaufnahme folgen das Plidoyer des Staatsanwalts, der eine Strafe beantragt,
und das Pldadoyer desVerteidigers, der Freispruch beantragt oder um eine milde
Strafe bitten wird. Danach hat der Angeklagte das letzte Wort.

Das Gericht zieht sich anschliessend zur Beratung zuriick, die nicht
offentlich ist. Nach dieser Beratung verkiindet der Vorsitzende das Urteil, das im
Strafmass den Antrag des Staatsanwalts sowohl unter- als auch tliberschreiten kann.
Der Verurteilte kann das Urteil annehmen, oder aber er, sein Verteidiger wie auch
der Staatsanwalt konnen gegen das Urteil Berufung einlegen.

Aufgabe 5.

1. Womit beginnt das Strafverfahren?

2.Was gehort zu den vorbereitenden Massnahmen eines Strafverfahrens?
3. Wann beschliesst das Gericht die Er6ffnung der Hauptverhandlung?

Aufgabe 6. Erzdhlen Sie iiber den Verlauf der Hauptverhandlung.
Aufgabe 7. Lesen Sie die Rede des Staatsanwalts. Versuchen Sie die
Hauptverhandlung dieses Falls zu inszenieren.

Dem Angeklagten wird ein Delikt der vorsdtzlichen Brandstiftung mit
Sachschaden zur Last gelegt. Er hat am 16. Marz dieses Jahres auf dem Anwesen
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der Zeugin und deren Eltern einen Brand gelegt, um — wie er selbst bei der ersten
Vernehmung eingestanden hat — der Zeugin ,,eine Lektion zu erteilen®.

Der Angeklagte war iiber mehrere Jahre mit der Zeugin befreundet. Wegen
seiner Eifersucht kam es in der Vergangenheit oft zu Streitigkeiten und Skandalen
zwischen den beiden. Am 16. Mérz lud er die Zeugin zum Tanzen in die Discothek
ein, aber die Zeugin lehnte seine Einladung ab und ging mit einem anderen jungen
Mann tanzen. Es folgte eine Auseinandersetzung, in deren Verlauf der Angeklagte
vom Inhaber der Discothek mit Hilfe einiger Géste zum Verlassen des Lokals
gezwungen wurde.

Mit der Absicht, der Zeugin ,,eine Lektion zu erteilen* fuhr er zu ihrem
Haus, wo er in einem Gerateschuppen Feuer legte. Als der Brand auf die daneben
liegende Scheune iiberzugreifen drohte, bekommt er Angst, alarmiert die
Feuerwehr und hilft auch bei den Loscharbeiten. Menschen und Tiere waren nicht
gefdhrdet, aber es entstanden erhebliche Sachschidden. Es liegt hier im Sinne des
308 StGB Brandstiftung vor. Zu priifen ist, ob und wieweit die Tatsache, dass der
Angeklagte die Feuerwehr alarmierte und selbst beim Loschen half, als
strafmildernd angesehen werden kann.

Einheit 3.2
Grammatik
Modalworter/ MogaJbHbBIE CJI0BA
MopanbHBIMH HAa3BIBAIOTCS CIIOBA, C IOMOIINBID KOTOPBIX TOBOPSIIHMA /
MUIITYIMANA  BBIPAXKAET CBOE OTHOIIEHUE K COACP)KAHUIO BbICKa3piBaHUA. [lo
3HAYCHUIO MOJIAJIbHBIC CIIOBA JACIATCS HA CIAEAYIOIIUE TPYIIIHL:
1. MonanpHBIE CIIOBA U YCTONYHMBBIE COUCTAHUS C YMBEPOUMENbHbIM 3HAYCHUEM,
BBIPAXKAIOIINE YBEPEHHOCTh TOBOPSILIETO B PEATbHOCTH COOOIIAEMOTrO0:
selbstverstdndlich - camo coboti pazymeemcs;
wirklich - oelicmeumenvrno, nOOAUHHO;
wahrhaft, wahrhaftig - deticmeumenvHo, UCMUHHO,
tatsdchlich - oelicmeumenvHo, hakmuyecku, 8 0eUcCmeumenIbHOCmiL,;
unbestritten - Heocnopumo, 6eccn0pH0;
unbedingt - nenpemenro, 0653amenvbHo, 6€3YCIOBHO,
natiirlich - koneuno, ecmecmeenHO, pazymeemcsi,
sicher, sicherlich - nasepusxa, KOHeuHo, pazymeemcs, HeCOMHEHHO,
bestimmt - onpedenenno, HagepHAKA, 0€3)CIO08HO;
gewiss - KOHEeUHO, HeCOMHEHHO, 0e3)CIIOBHO U Op.
in der Tat - 6 OeticmeumenvHocmu, 6 camom oee;
ohne Zweifel - éne (6csaxozo) comuenus, 6e3 (8csiK020) COMHEHUS.

Er wird sicher zu spdt kommen. — O#H, HaBepHsKa / 00513aT€IbHO / HECOMHEHHO,
OTIO3/TaET.
Ich bin wirklich zufrieden mit dieser Arbeit. — 51, neliCTBUTEIBLHO, JOBOJICH 3TOM
paboToii.

2. MopnanpHbple CcJOBa U YCTOWYHMBBIE COYETAHUSI C NPEONONONCUMENbHBIM
3HAYeHUueM:
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anscheinend - no-euouMomy, UOUMO, BEPOSMHO, 04EBUOHO, KAHCEMCSL,
vielleicht - 603moo1cHO, MOdMHCEM OBIMB,

wohl - noorcanyu, 6eposamno, HagepHoe, HA8EPHO,

angeblich - seposmHo, no-6uOUMOMY, BUOUMO, KAAHCEMCSL, OUEBUOHO,
vermutlich - éeposamno, 8UOUMO, NO-8UOUMOMY;

wahrscheinlich - eposm Ho, NO-8UOUMOMY, BO3MOICHO, MOACEM U OP.
allem Anschein nach - no éceii uoumocmu, cyos no 6cemy,

aller Wahrscheinlichkeit nach - no eceii seposmnocmu u op.

MopnanpHble  clioBa 3TOM Tpynmbsl  0003HAYAIOT THIOTETHYECKYH /
IPEINOJIOKUTEIBHYI0O MOJAIBHOCTD. ['OBOPSIIMIA / MUIIYIUN TPEanoiaraer, YTo
coo0IraeMoe BO3MOXKHO, OJTHAKO OH HE YBEPEH B PEANTbHOCTU OCYIIECTBICHUS
c000111aeMOT0.

Wahrscheinlich kommt er morgen. — Ilo-Buanmomy, on npuenet 3aBTpa. Aller
Wahrscheinlichkeit nach fahrt er mit der Bahn. — Ilo Bceli BeposiTHOCTH, OH
MOEJIET MOE3/IOM.

Anscheinend ist er krank. — ITo-Bugumomy / Buaumo / Kaxkercsi, on 6oseH.

Er ist allem Anschein nach ein Ausldnder. ITo Bce#t Bunumoctu / Cyns o Bcemy,
OH MHOCTpAaHell.

Das ist wohl moglich. — Iloxanyit / BepostHo / [lo-BuauMoMy, 3TO BO3MOXKHO.
Ich habe mich offenbar geirrt. — OueBunHo / Bepostao / Buaumo, s ommbes.

Sie sind vermutlich ins Kino gegangen. — Bo3moxxao / Moxet 6wiTh / HaBepHo,
OHM YIIUTA B KUHO.

MopanbHbIe ClIOBa SBISIOTCS CHHOHHUMAMH MOJATBHBIX TIArojoB. Mexmy
HUMH CYIIECTBYIOT CIICIYIOIINE COOTBETCTBUS:

Sie kann (mag, diirfte) schon verreist sein. — Sie ist vermutlich (wahrscheinlich,
vielleicht) schon verreist.

Er muss am Tatort sein. — Er ist bestimmt (gewiss, sicher, zweifellos) am Tatort.
Er will (soll) gestern bei seinen Eltern gewesen sein. — Er ist angeblich gestern
bei seinen Eltern gewesen.

Ilpumeuanue. MopalibHbIE CII0BA B HEMEIIKOM SI3bIKE 3aISITHIMU HE BBIIETISIOTCS.

Aufgabe 1. Lesen Sie die folgenden Sitze laut. Ubersetzen Sie sie ins Russische.
Merken Sie sich die Bedeutung der Modalworter.

1. Wahrscheinlich hat er einen Diebstahl begangen. 2. Sie sind vermutlich ins
Kino gegangen. 3. Er wird vermutlich morgen kommen. 4. Der Zeuge hat den
Téter angeblich selbst gesehen. 5. Zweifellos hat der Polizist seine Untersuchung
schon abgeschlossen. 6. Der Festgenommene hat vermutlich das Auto entwendet.
7. Bestimmt wird er diese Straftat sehr bald aufklédren. 8. Er ist in seinem Urlaub
vielleicht an die Ostsee gefahren.9. Anscheinend ist er schon mit dem Auto
weggefahren. 6. Allem Anschein nach ist er Deutscher. 7. Er hat sich anscheinend
verspdtet. 8. Er ist angeblich sehr reich. 9. Vielleicht kommt er morgen. 10. Das ist
wohl das Beste, was man tun kann. 11. Das ist sicher richtig. 12. Sicher kommt er
bald. 13. Du hast sicher Recht. 14. Er wird vermutlich morgen anrufen. 15. Sie ist
jetzt vermutlich schon zu Hause. 16. Wahrscheinlich kommt mein Vater morgen.
17. Wahrscheinlich ist sie krank. 18. Er wird bestimmt kommen. 19. Das wird dir
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bestimmt helfen. 20. Du bist ja tatsdchlich pilinktlich gekommen! 21. Es war ohne
Zweifel ein Mord. 22. Das Gesetz wird ohne Zweifel verabschiedet. 23. Wenn du
dich nicht beeilst, kommst du gewiss zu spét.

Aufgabe 2. Lesen Sie die Rede des Richters.Ubersetzen Sie sie. Finden Sie die
Modalworter.

In der Nacht vom 30. Mirz zum 31. Mirz dieses Jahres haben die
Angeklagten - 16-jdhriger B. und 18-jdhriger A. - den Zeugen W., der sich
vermutlich als Tourist in unserer Stadt aufhielt, vor dem Eingang seines Hotels
angefallen. Anscheinend wollten sie sein Geld haben; aber der hat sein Geld
freiwillig nicht abgegeben und wurde von B. mit einigen Fausthieben zu Boden
geschlagen. Der Angeklagte A. trat dem Opfer mehrfach mit solcher Wucht gegen
den linken Arm, dass nach drztlichem Bekunden ein komplizierter mehrfacher
Bruch eintrat. Ausserdem mussten im Krankenhaus eine Reihe von Wunden am
Kopf des Opfers genidht werden, das zudem noch eine mittlere Gehirnerschiitterung
erlitt.

Die beiden Angeklagten flohen, als der Nachtportier des Hotels, der Zeuge
P. dem Opfer zu Hilfe kommen wollte, nachdem er zuvor tiber Notruf die Polizei
verstiandigt hatte, die die beiden noch in der Ndhe des Tatorts festnehmen konnte.
Selbstverstiandlich leugneten beide Angeklagten zuerst hartnickig die ihnen zur
Last gelegte Tat, gaben dann aber auf Grund der verschiedenen Zeugenaussagen
und der an ihren Kleidern und Schuhen vorgefundenen Blutspuren, die eindeutig
vom Opfer stammten, die Tat zu. Thr Einwand, sie seien zur Tatzeit stark betrunken
gewesen und konnten sich an nichts erinnern, wurde einmal durch den Gutachter
widerlegt. Nach Ansicht des Gutachters waren sich beide ohne Zweifel ihres Tuns
bewusst, so dass weder verminderte Schuldfdhigkeit noch gar Schuldunfahigkeit
nach Paragraph 20 StGB vorliegen.

Im Namen des Volkes ergeht folgendes Urteil:

Der Angeklagte A. wird wegen eines gemeinschaftlich begangenen
Vergehens der gefihrlichen Korperverletzung zu einer Freiheitsstrafe von vier
Jahren und sechs Monaten ohne Bewéhrung verurteilt.

Der Mitangeklagte B. wird wegen des gleichen Vergehens der
gemeinschaftlich  begangenen  gefdhrlichen Korperverletzung zu  einer
Freiheitsstrafe von drei Jahren ohne Bewéhrung verurteilt.

Die Angeklagten haben die Kosten des Verfahrens zu gleichen Teilen zu
tragen.

Aufgabe 3.Sind Sie mit dem Urteil einverstanden? Begriinden Sie Thre Meinung.

Aufgabe 4. Lesen Sie den Text
Jugendstrafrecht
Das Jugendstrafrecht findet bei Jugendlichen und Heranwachsenden
Anwendung. Kinder, also zur Tatzeit noch nicht 14-jdhrige, sind nach Paragr. 19
StGB strafrechtlich nicht verantwortlich. Jugendliche, also Straftiter, die zur
Tatzeit 14, aber noch nicht 18 Jahre alt waren, sind nur bedingt verantwortlich,
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Heranwachsende, also diejenigen, die zur Tatzeit 18, aber noch nicht 21Jahre alt
waren, sind voll verantwortlich.

Bei Jugendlichen wird stets das mildere Jugendstrafrecht angewendet, bei
Heranwachsenden muss im Einzelfall entschieden werden, ob der Tater auf Grund
seines Reifegrades und der Straftat noch als Jugendlicher oder aber schon als
Erwachsener zu behandeln ist. Im ersten Fall findet das Jugendstrafrecht, im
zweiten Fall das allgemeine Strafrecht Anwendung.

An Stelle der Strafen des allgemeinen Strafrechts sieht das Jugendstrafrecht
Erziehungsmassnahmen (z.B. Alkoholverbot, Aufenthalt in einer geeigneten
Familie oder einem Lehrlingsheim, Arbeitsauflagen usw.), Zuchtmittel
(Auferlegung besonderer Pflichten, Wiedergutmachung des Schadens, Zahlung
einer Geldbusse, Jugendarrest) und Jugendstrafe (Freiheitsentzug in einer
Jugendstrafanstalt von sechs Monaten bis zu maximal fiinf Jahren Dauer, in
Ausnahmefillen und bei Heranwachsenden zehn Jahre) vor. Das Jugendstrafrecht
ist in erster Linie unter Beriicksichtigung der Personlichkeit des Taters auf dessen
erzieherische Resozialisierung ausgerichtet.

Fiir die Verfahren gegen Jugendliche und Heranwachsende — dies gilt meist
auch , wenn zusétzlich Erwachsene am Prozess beteiligt sind — sind fast immer die
Jugendgerichte zustindig. Sie werden bei den Amtsgerichten in Form des
Jugendrichters und des Jugendschoffengerichts und beim Landgericht in Form der
Jugendkammer gebildet. Das Verfahren selbst weicht in vielen Punkten vom
normalen Strafverfahren ab, gegen Jugendliche wird nicht 6ffentlicht verhandelt,
die Moglichkeiten einer vereinfachten Abwicklung (Bagatellstrafsachen) sind
erweitert und auf die Beschleunigung — die Strafe soll ,,auf dem Fusse* folgen —
wird grosser Wert gelegt. Im Vordergrund der Jugendstrafe steht der
Erzieungsgedanke. Dies dussert sich vor allem darin, dass das Mindestmass einer
Jugendstrafe 6 Monate betrigt, weil diese Zeit mindestens erforderlich ist, um auf
einen Jugendlichen nachhaltig einwirken zu konnen. Das Hochstmass der
Jugendstrafe betrdgt grundsitzlich 5 Jahre. Lediglich bei Verbrechen wie Mord,
die im allgemeinen Strafrecht mit mehr als 10 Jahren Freiheitsstrafe bedroht sind,
erhoht sich diese Grenze auf 10 Jahre. Diese Grenzen fiir die Strathohe gelten
auch, wenn ein Jugendlicher wegen mehrerer Taten verurteilt wird. Eine
Strafaussetzung zur Bewdhrung ist aber bei Jugendstrafen bis zu 2 Jahren und nach
der teilweisen Verbiissung moglich. Schliesslich orientiert sich auch der
Jugendstrafvollzug in erster Linie am Erzieungsgedanken.

Aufgabe 2. Beantworten Sie folgende Fragen.
1. Welches Recht findet bei Jugendlichen und Heranwachsenden Anwendung, falls
sie eine Straftat begangen haben?
2. Welche Altersgruppen von Jugendlichen sind
a) strafrechtlich nicht verantwortlich
b) bedingt verantwortlich
c¢) voll verantwortlich?
3.Worauf ist das Jugendstrafrecht in erster Linie ausgerichtet?
4. Welche Erziehungsmassnahmen sieht das Jugendstrafrecht vor?
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5.Welche Gerichte sind fiir Verfahren gegen Jugendliche zustdndig?

6. Wie unterscheidet sich das Strafverfahren gegen Jugendliche vom normalen
Strafverfahren?

7. Was steht im Vordergrund der Jugendstrafe?

8. Wie ist das Mindestmass und das Hochstmass der Jugendstrafe?

9.Worauf orientiert sich der Jugendstrafvollzug?

Kontrolle

Grammatik

1.0ffnen Sie die Klammern.

1. Die Kriminalistik ist die Wissenschatft, (das, dass, die) sich mit der Autklarung
von Verbrechen beschiftigt. 2. Alibi ist Nachweis eines Beschuldigten,(das, dass,
die) er sich zur Tatzeit nicht am Tatort aufgehalten hat. 3. Strafantrag ist die
Erklarung des Verletzten, (das, dass, die) er die Strafverfolgung einer bestimmten
Tat z.B. einer Korperverletzung wiinsche. 4. Angeklagte sind Beschuldigte, gegen
( das, dass, die) das Gericht die Eroffnung des Hauptverfahrens beschlossen hat.

5. Rechtfertigungsgriinde sind u.a. die Handlung in Notwehr, d.h. die
Verteidigung, (das, dass,die) erforderlich ist, um einen gegenwairtigen,
rechtswidrigen Angriff von sich selbst oder einem anderen abzuwehren.

2.Ubersetzen Sie den folgenden Text ohne Wortebuch.
Gegenstand und Aufgabe des Strafprozessrechts

In Deutschland gibt es zwei grosse Gesetzgebungswerke, die das
menschliche Verbrechen zum Gegenstand haben : das Strafgesetzbuch vom 15.
Mai 1871 und die Strafprozessordnung vom 1. Februar 1877. Wihrend das
Strafgesetzbuch die Voraussetzungen der Strafbarkeit und die Arten der Strafe im
einzelnen beschreibt, befasst sich die Strafprozessordnung mit den Formen der
Verbrechensermittlung und regelt den Ablauf des Verfahrens von der Anzeige bis
zur Strafvollstreckung. Man bezeichnet das Strafverfahrensrecht auch als formelles
Strafrecht im Gegensatz zum materiellen Strafrecht, das im StGB enthalten ist.

Das Strafprozessrecht hat eine doppelte Aufgabe, in der die ungewohnliche
Schwierigkeit dieses Rechtsgebietes liegt: es soll Verfahrensnormen zur
Verfiigung stellen, die eine Uberfithrung des Schuldigen und damit den Schutz der
Gesellschaft vor dem Verbrecher mit grosstmdglicher Sicherheit gewihrleisten,
und es soll gleichzeitig Vorsorge dafiir treffen, dass ein Unschuldiger nicht
verurteilt und dass in seine personliche Freiheit so wenig eingegriffen wird, wie es
mit dem Ziel der Verbrechensbekdmpfung vereinbart ist.

Bundeskriminalamt
Das Bundeskriminalamt (BKA) mit Sitz in Wiesbaden und einer Hauptabteilung in
der Nédhe von Bonn ist die Zentralstelle fiir die Zusammenarbeit von Bund und
Landern bei der Verbrechensbekdmpfung. Es verfolgt als Bundesbehorde gewisse
international organisierte Straftaten wie etwa Teile des Rauschgifthandels sowie
Totungsdelikte gegen Mitglieder von Verfassungsorganen. Dariiber hinaus kdnnen
thm auch weitere Ermittlungen — z.B. im Bereich des Terrorismus — iibertragen
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werden.In erster Linie organisiert es jedoch die Zusammenarbeit bei Straftaten, die
iiber Léndergrenzen hinausgehen. Das Bundeskriminalamt sammelt dazu
insbesondere Nachrichten und Unterlagen und wertet sie aus, es ist die zentrale
Instanz fiir kriminologische und kriminaltechnische Forschung. Das BKA fungiert
als nationales Zentralbiiro der Internationalen Kriminalpolizeilichen Organisation
Interpol fiir Deutschland. Mit seinen rund 4800 Mitgliedern untersteht das BKA
dem Bundesministerium des Innern.
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Crenenn CpaBHCHUA NIpUWJIaratTeJbHbIX

IlepeBon Positiv Komparativ Superlativ
OeIHbIN arm armer der armste
CTaphbIii alt alter der élteste
MOJIOZIOM jung jlinger der jiingste
KECTKUM hart hirter der hirteste

XOJIOTHBII kalt kélter der kélteste
TETLITBIN warm warmer der wirmste
JUTUHHBIHA lang langer der langste
KOPOTKUI kurz kiirzer der kiirzeste
CUJIbHBIN stark stirker der stérkste

ca0bIi schwach schwicher der schwichste
YMHBIN klug kliiger der kliigste
TTYTIBIA dumm diimmer der diimmste
rpyObIit grob grober der grobste
OCTpBIT scharf scharfer der schirfste
310POBBII gesund gesiinder der gestlindeste
BBICOKUU hoch hoher der hochste
ONM3KUH nah ndher der nichste
XOPOLIHi gut besser der beste
OXOTHO gern lieber am liebsten
MHOT'O viel mehr am meisten
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JIro60Bb FOpbeBHa lllaxpaniok
Anna AnekcanapoBHa diakcMmaH

Meroanueckue ykazaHusl 10 HEMELUKOMY SI3bIKY
IUIsl CTyIEHTOB 3-4 Kypca HalpaBJIeHUs TOATOTOBKU «tOpucnpyaeHuus»
M®3IIM HHI'ACY

«Deutsches Rechty»
(dactb 4)

[Toxnucano B reyarhb dopmat 90x90 1/16

bymara razernas. [leuats odcernas

Ya m3g.n.  VYemomew.sn.  Tupax

3akaz Ne

Hwxeroponckuit rOCyJlapCTBEHHBIN ApXUTEKTYPHO-CTPOUTEIbHBIN
ynuBepcureT, 603950 H. Hosropona, yn. Unbunckas, 65

[Momurpaduueckuit nenrp HHI'ACY, 603950 H. Hoeropona, yin. Unsunckas.
65




